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هوش ششم

ی1
ّ
یالگوی خط
ّ
الگوی خط

الگوی خطّی: به الگوهایی که در آن‌ها، اعداد، چندتا چندتا کم یا زیاد می‌شوند، الگوهای خطّی گفته می‌شود. مانند:

2 5 8 11, , , ,

+3 +3 +3

   یا
-2 -2 -2

18 16 14 12, , , ,    یا 1 5 1 75 2 2 25/ / /, , , ,

0 25/ 0 25/ 0 25/

�

 در هریک از الگوهای زیر، عدد بعدی را بیابید.
الف  7 11 15 19, , , , ? 	 ب  4 5 3 75 3 2 25/ / /, , , , ? 	

1

الف  7 11 15 19 23, , , ,

+4 +4 +4 +4

	 ب  4 5 3 75 3 2 25 1 5/ , / , , / , /

0 75/0 75/0 75/0 75/

	

رابطه‌ی الگوی خطّی: در مورد الگوهای خطّی، مهم‌ترین موضوع، تعمیم الگو )به‌دست آوردن رابطه‌ی الگو( می‌باشد؛ به این مفهوم که 
آن  از الگو، کافی است شماره‌ی  رابطه‌ای برای الگو پیدا می‌کنیم که به شماره‌ی اعداد الگو بستگی دارد؛ پس برای پیدا کردن هر عدد 

را در رابطه، جایگذاری کنیم. 

5 عدد بیستم، چند است؟ 8 11 14, , , , در الگوی  2

3 می‌دانیم این الگو سه‌تا سه‌تا افزایش می‌یابد، پس می‌نویسیم: �
3 2  ، بنابراین: � 3 52  حالا به اوّلین عدد الگو )یعنی 5( نگاه می‌کنیم؛ چون
عدد بیستم الگو      3 20 2 60 2 62 3 است، در نتیجه: � 2  پس رابطه‌ی الگو به‌صورت 

1 5 4 6 5 9/ /, , , , در الگوی روبه‌رو، عدد چهل و دوم، چند است؟ � 3

2 5/  تا افزایش می‌یابد، پس: � 2 5/ تا  2 5/ الگو 
2 5 1/   2 ، بنابراین: � 5 1 51/ /  1 است. چون 5/ اوّلین عدد الگو 
عدد چهل و دوم الگو      2 5 42 1 105 1 104/ 2 است، در نتیجه: � 5 1/   پس رابطه‌ی الگو به‌صورت 

گاهی اوقات الگوهای خطّی به‌صورت یکی‌درمیان باهم ترکیب می‌شوند. مانند: 

+4 +4 +4

-3 -3 -3

32 5 29 9 26 13 23 17, , , , , , , , �
1 نکته‌ی

بخش اوّل

11111محاسباتیمحاسباتیمحاسباتیمحاسباتیمحاسباتی
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1 محاسباتی

4 2 11 7 18 12, , , , , , ? , ? 4 در الگوی مقابل، مجموع اعدادی که به‌جای »?«ها قرار می‌گیرند، چند است؟  �

4 2 11 7 18 12 25 17 4225 17, , , , , , ,   
+5 +5 +5

+7 +7 +7

�

19 23 27 26 35 29, , , , , , در الگوی روبه‌رو، عدد سی و چهارم، چند است؟� 5

توجّه کنید که:
19 23 27 26 35 29, , , , , ,

+8

+3 +3

+8

�

همان‌طور که دیده می‌شود، اعداد با جایگاه زوج، یعنی اعداد دوم، چهارم، ششم و ...، از الگوی مقابل 
ق به این الگو می‌باشد.

ّ
پیروی می‌کنند، بنابراین عدد سی و چهارم که عددی زوج است، متعل

حالا برای سادگی در نوشتن رابطه‌ی الگو، چون عددها را پشت سر هم نوشته‌ایم، شماره‌ی عددها را نیز از )1( شروع می‌کنیم. پس 
باید هفدهمین عدد الگوی زیر را پیدا کنیم: 

)3( )17()1( )2(

+3 +3

23 26 29, , , , ?  : رابطه‌ی الگو 3 20   عدد هفدهم       3 17 20 51 20 71 �

23 26 29, , , , ?

+3 +3

)6( )34()2( )4(

اگر در یک الگوی خطّی از ما بپرسند که یک عدد مشخّص، چندمین عدد الگو است، کافی است تعداد اعداد الگو را 
تا آن عدد مشخّص به‌دست آوریم. برای این‌کار، از رابطه‌ی مقابل، کمک می‌گیریم:

jHk÷U

}Øhz¶ jkø jkø ¸Ã²Ø»H

jHkøH Áï¾±ÅIÎ

-

  1 �

2 نکته‌ی

17 23 29 35 41, , , , , در الگوی مقابل، عدد 257، چندمین عدد الگو است؟� 6

17 23 29 35 41 257
257 17

6
1 40 1 41

240

, , , , , ,       jHk÷U

+6 +6

عدد اوّلعدد مشخّص

�

مین عدد الگو است.
ُ
بنابراین عدد 257، 41ا

اگر دو الگوی خطّی داشته باشیم و بخواهیم اعداد مشترک بین این دو الگو را مشخّص کنیم، کافی است اوّلین عدد 
ک. م. م( فاصله‌ی اعداد در دو الگو، اعداد مشترک را بسازیم.  مشترک آن‌ها را پیدا کنیم، سپس با کوچک‌ترین مخرج‌مشترک )

3 نکته‌ی

آورید.  « را به‌دست  7 10 13 16, , , ,« و » 8 12 16 20, , , , هفتمین عدد مشترک در دو الگوی » 7

+4 +4 +4

8 12 16 20, , , , 	
+3 +3 +3

7 10 13 16, , , , 	
ک. م. م(  همان‌طور که دیده می‌شود، اوّلین عدد مشترک این دو الگو 16 است و چون کوچک‌ترین مخرج‌مشترک )

16بین 3 و 4 برابر با 12 است، پس الگوی اعداد مشترک به‌صورت روبه‌رو است: 28 40, , ,

+12 +12

)1( )2( )3(
�

حالا برای پیدا کردن هفتمین عدد مشترک دو الگوی داده‌شده، باید هفتمین عدد این الگو را پیدا کنیم:
: رابطه‌ی الگو 12 4   هفتمین عدد الگو      12 7 4 84 4 88 �

بنابراین هفتمین عدد مشترک دو الگوی داده‌شده، عدد 88 است.
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هوش ششم

پرسش‌های چهارگزینه‌ایپرسش‌های چهارگزینه‌ای

در هریک از سؤالات 1 تا 5، به‌جای علامت سؤال )?(، چه عددی قرار می‌گیرد؟

63 59 55 51, , , , ?  1‌

451 	46 	48 	47 

 آزمون گاج  �73 97 121, , , ?  2‌

145 	148 	143 	135 

6 25 5 5 4 75/ / /, , , ?  3‌

4 5/  	3 75/  	4 	4 25/  

18 19 25 23 32 27, , , , , , ?  4‌

81 	39 	19 	52 

 آزمون گاج  �7 35 15 28 23 21 31, , , , , , , ?  5‌

30 	31 	33 	14 

م الگو را مشخّص کنید.
ُ
در هریک از سؤالات 6 تا 10، عدد 38ا

 آزمون گاج  �24 28 32 36, , , ,  6‌

168 	174 	176 	172 

19 22 25 28, , , ,  7‌

124 	130 	133 	127 

1 25 2 5 3 75 5/ / /, , , ,  8‌

48 5/  	47 	47 5/  	48 

5 8 12 15 19 22, , , , , ,  9‌

134 	267 	133 	266 

 آزمون گاج  � 7

19

13

19
1, , ,  10‌

11
1

19
 	12

1

19
 	12

3

19
 	11

18

19
 

3 عدد 479 چندمین عدد الگو است؟ 7 11 15, , , , 11 در الگوی‌

118 	121 	119 	120 

24 عدد 234 چندمین عدد الگو  39 54 69, , , , ‌12 در الگوی 
 آزمون گاج  است؟�

13 	15 
16 	14 

« را درنظر بگیرید.  1 3 5 7 9 11 13, , , , , , , ‌13 ترتیب اعداد فرد متوالی »...
کدام عدد، دومین عددِ سمت چپِ عددی است که دومین عددِ سمت 

 تیزهوشان ششم 1400  راستِ آن، عددِ سمت چپِ 1401 است؟�
1391 	1389 	1393 	1399 

از  این زنجیره، هریک  ‌14 هفتمین عدد یک زنجیره 31 است. در 
هستند.  خود  از  قبل  عدد  از  کم‌تر  عدد،4تا  اوّلین  از  بعد  اعداد 

چهارمین عدد این زنجیره چند است؟
 تیزهوشان ششم 1400  �

43 	35 	19 	15 

درنظر  را   » 28 56 84 112 140, , , , , « اعداد  زنجیره‌ی   15‌
که  است  عددی  راستِ  سمت  عددِ  سومین  عدد،  کدام  بگیرید. 
 1428 و   1372 بین  که  است  عددی  آن،  چپِ  سمت  عددِ  دومین 

 تیزهوشان نهم 1400  قرار دارد؟�
1484 	1260 	1400 	1540 

را   » 5 6 8 11 15 20 26 33       « عددی  الگوی   16‌
که  بود  خواهد  عددی  چپِ  سمتِ  در  عدد  کدام  بگیرید.  درنظر 

سه‌تا در سمتِ راستِ عددِ سمتِ چپِ 50 است؟
 تیزهوشان ششم 1401  �

71 	33 	41 	60 

کدام   » 89 78 68 59 51 44      « اعداد  ترتیب  در   17‌
عددِ  سومین  که  است  عددی  چپِ  سمتِ  در  عدد  دومین  عدد 

سمتِ راستِ آن، بین 33 و 26 قرار دارد؟
 تیزهوشان نهم 1401  �

68 	59 	51 	44 

در هریک از سؤالات 18 تا 20، بیستمین عدد مشترک دو الگوی داده‌شده را بیابید.

» 4 6 8 10, , , , « و » 12 15 18 21, , , , « 18‌

114 	132 	126 	120 

» 3 8 13 18, , , , « و » 7 13 19 25, , , ,« 19‌

634 	600 	583 	617 

 آزمون گاج  �» 7 10 13 16, , , ,« و » 17 21 25 29, , , , « 20‌

227 	266 	240 	253 
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عددنویسیعددنویسی13

برای یافتن جایگاه و ارزش مکانی ارقام در یک عدد، از سمت راست 3رقم 3رقم جدا می‌کنیم و به‌ترتیب از راست به چپ، آن‌ها را به 

طبقه‌های یکی، هزار، میلیون، میلیارد و ... تقسیم‌بندی می‌کنیم.

طبقه‌ی یکی شامل یکان‌، دهگان و صدگان می‌باشد. هم‌چنین طبقه‌ی هزار شامل یکان‌هزار، دهگان‌هزار و صدگان‌هزار است و همین 

الگو برای طبقه‌های دیگر نیز برقرار است. 

عدد 6975403 را با حروف بنویسید و بیش‌ترین و کم‌ترین ارزش مکانی را مشخّص کنید. 1

6 9 7 5

·¼Ã±Ã¶ ·I§Ä nHqÀ·I¬kÅ nHqÀ·I«Àj nHqÀ·I§Ä

·¼Ã±Ã¶ nHqÀ��� �� � �

,

����� ����� � ��� ���

,

4 0 3

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

ïÂ§Ä ابتدا از سمت راست سه‌رقم سه‌رقم جدا می‌کنیم:�

برای خواندن عدد، از سمت چپ، عدد مربوط به هر طبقه را می‌خوانیم و در آخر، نام طبقه‌ی موردنظر را می‌گوییم.

6 975 403, , مانند: شش میلیون و نهصد و هفتاد و پنج هزار و چهارصد و سه�

همان‌طور که دیده می‌شود، کم‌ترین ارزش مکانی مربوط به یکان )رقم 3( و بیش‌ترین ارزش مکانی مربوط به رقم یکان میلیون 

)رقم 6( است.

اگر عددی را ده، صد، هزار و ... برابر کنیم، ارزش مکانی ارقام، یک مرتبه، دو مرتبه، سه مرتبه و ... افزایش می‌یابد. 1 نکته‌ی

اگر عددی را بر 10، 100، 1000 و ... تقسیم کنیم، ارزش مکانی ارقام آن، یک مرتبه، دو مرتبه، سه مرتبه و ... کاهش می‌یابد. 2 نکته‌ی

کدام‌یک از رقم‌های زیر، در طبقه‌ی میلیون عدد 98706540321 قرار ندارد؟

4 صفر 	7 3 	8 2 	6 1

2

از سمت راست، سه‌رقم سه‌رقم جدا می‌کنیم:

98 706 540 321, ,,

·¼Ã±Ã¶



�

2

بخش دوم

22222استعداد   تحصیلیاستعداد   تحصیلیاستعداد   تحصیلیاستعداد   تحصیلیاستعداد   تحصیلی
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باارزش‌ترین رقم عددی در مرتبه‌ی صدگان میلیون قرار دارد؛ آن عدد چندرقمی است؟
9 4 	8 3 	6 2 	5 1

3

از سمت راست، سه‌رقم سه‌رقم جدا می‌کنیم تا به صدگان میلیون برسیم:

همان‌طور که می‌بینیم این عدد 9رقمی است.�

4

اگر عدد 83904720000 را بر 1000 تقسیم کنیم، ارزش مکانی رقم 8 را، در عدد جدید بنویسید. 4

83 904 720 000, , ,

سه مرتبه کاهش دهگان میلیارددهگان میلیون

تقسیم بر 1000
.kMIÄïÂ¶ yÀI¨ ¾LUo¶ ¾w ,³I¤nH ÂºI§¶ xpnH8

�

مجموع ارقام عددی که اوّلین رقم از سمت چپ آن دارای ارزش مکانی یکان میلیارد می‌باشد، 8 شده است. حاصل‌ضرب 

ارقام این عدد کدام است؟

4 صفر 	24 3 	12 2 	1 1

5

چون اوّلین رقم از سمت چپ عدد، دارای ارزش مکانی یکان میلیارد است، بنابراین عدد موردنظر 10 رقمی است و چون مجموع 

ارقام این عدد 10رقمی برابر 8 شده است، حداقل دوتا از ارقام آن صفر می‌باشد و این یعنی حاصل‌ضرب ارقام این عدد برابر صفر است.
4

آید؟ از کوچک‌ترین عدد شش‌رقمی، چند واحد کم کنیم تا بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی به‌دست 

9000 4 	90001 3 	9001 2 	90000 1

6

100 000 9 999 90 001, , ,  کوچک‌ترین عدد شش‌رقمی 100000 و بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی عدد 9999 می‌باشد، پس:� 3

عدد 30947635 را صدبرابر کرده‌ایم، ارزش مکانی رقم 7 را در عدد جدید بنویسید. 7

صدگان هزار

30 947 635, ,

دو مرتبه افزایش

.kMIÄïÂ¶ yÄHqÎH ¾LUo¶ »j ,³I¤nH ÂºI§¶ xpnH7100برابر

یکان هزار

�

پرسش‌های چهارگزینه‌ایپرسش‌های چهارگزینه‌ای

‌293 عدد »سیزده‌میلیون و سیزده هزار و سی و سه« به کدام صورت نوشته می‌شود؟

1301300330 	13013033 	13130033 	130130333 

‌294 در عدد »دو میلیارد و سیصد و هجده میلیون و شانزده هزار و پانصد و شش«، چه رقمی در مرتبه‌ی دهگان هزار قرار دارد؟

 صفر	 1	 8	 6

‌295 اگر یکان میلیون عددی 7، صدگان آن 9، یکان میلیارد آن 5 و باقی ارقام آن صفر باشد، آن عدد کدام است؟

5007009000 	5070000900 	5009000700 	5007000900 
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 به چه صورت تغییر می‌کند؟
ً
‌296 هرگاه به صدگان هزار عددی هشت‌رقمی، 6تا اضافه شود، آن عدد قطعا

 6برابر می‌شود.	 600تا افزایش می‌یابد.	 60برابر می‌شود.	 600000تا افزایش می‌یابد.
‌297 بزرگ‌ترین عدد پنج‌رقمی بدون ارقام تکراری را با عدد 10035 جمع و حاصل را دوبرابر کرده‌ایم. صدگان هزار این عدد، چندبرابر 

صدگان آن است؟
7

2
	 2

7
	 1

3
	3 

‌298 با کارت‌های زیر، بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین عدد زوج شش‌رقمی را می‌نویسیم و اختلاف آن‌ها را به‌دست می‌آوریم. در عدد حاصل، 

رقم دهگان هزار کدام است؟�

4 	9 	6 	8  
‌299 اگر در عددی، هر رقم دوبرابر رقم سمت راست خود باشد، آن عدد حداکثر چندرقمی است؟

4 	5 	3 	2 
‌300 کدام چهار رقم را باید از 4921508 حذف کنیم تا ارقام باقی‌مانده، کوچک‌ترین عدد سه‌رقمی ممکن را بسازند؟

5 ،8 ،9 ،4 	8 ،0 ،5 ،1 	0 ،1 ،2 ،4 	1 ،2 ،9 ،4 
‌301 از عدد 1232314 دست‌کم چند رقم حذف کنیم، تا وقتی عدد حاصل را از راست به چپ یا چپ به راست می‌خوانیم، باهم 

گاج   آزمون  باشد؟� نداشته  فرقی 
4 	3 	2 	1 

‌302 کیلومترشمار ماشینی، عدد 187569 را نشان می‌دهد. این عدد، از ارقام متفاوتی تشکیل شده است. کیلومترشمار پس از طیّ 

 آزمون گاج  چند کیلومتر دیگر، دوباره عددی با ارقام متفاوت را نشان می‌دهد؟�
21 	431 	12431 	777 

‌303 در شماره‌گذاری صفحات یک کتاب 504 صفحه‌ای، چند عدد سه‌رقمی به‌کار رفته است؟

409 	406 	405 	398 
‌304 برای شماره‌گذاری صفحات یک کتاب 287صفحه‌ای، چند رقم به‌کار رفته است؟

763 	753 	736 	731 
‌305 اعداد 58 تا 240 را پشت سر هم می‌نویسیم. چندبار رقم 5 به‌کار رفته است؟

31 	30 	29 	28 
 تیزهوشان ششم 1401  ‌306 چند عدد بین 1 تا 100 وجود دارد که رقم 6 داشته باشد؟�

18 	17 	19 	21 
 تیزهوشان ششم 1401  ‌307 کدام عدد بزرگ‌تر از 4، امّا کوچک‌تر از 8 است، هم‌چنین بزرگ‌تر از 6، امّا کوچک‌تر از 10 است؟�

8 	7 	6 	5 
‌308 برای شماره‌گذاری صفحات یک کتاب، 987 رقم به‌کاررفته است. این کتاب چند صفحه دارد؟

365 	334 	320 	317 

بخش‌پذیریبخش‌پذیری14

بر  برابر صفر شود، می‌گوییم   باقی‌مانده  بر عددی مانند  تقسیم کنیم و  را  اگر عددی مانند   بخش‌پذیری: 
 بخش‌پذیر است. به‌عنوان نمونه عدد 12 بر 3 بخش‌پذیر است؛ زیرا باقی‌مانده‌ی تقسیم 12 بر 3 برابر صفر است.
تشخیص بخش‌پذیری اعداد بر هم، از راه تقسیم، معمولاً کاری طولانی و زمان‌بر است. از این رو برای ساده‌تر شدن 

کار، از قواعد بخش‌پذیری استفاده می‌کنیم و قبل از هر چیز، دو نکته‌ی زیر را به‌خاطر بسپارید:

صفر بر تمام اعداد )به‌جز خودش( بخش‌پذیر است. 1 نکته‌ی

تمام اعداد، بر 1 بخش‌پذیر هستند. 2 نکته‌ی

1 2

1 2

0 0

3

4
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قواعد بخش‌پذیری:

بخش‌پذیری بر 2: اگر رقم یکان عددی زوج )0، 2، 4، 6 یا 8( باشد، آن عدد بر 2 بخش‌پذیر است.

بخش‌پذیری بر 3: اگر مجموع ارقام عددی بر 3 بخش‌پذیر باشد، آن عدد بر 3 بخش‌پذیر است.

423 598 302 324   کدام‌یک از اعداد مقابل، هم بر 2 و هم بر 3 بخش‌پذیرند؟� 1

عدد 423 بر 2 بخش‌پذیر نیست، زیرا یکان آن زوج نیست.

مجموع ارقام    5 9 8 )بر 3 بخش‌پذیر نیست.(22 عدد 598 بر 2 بخش‌پذیر است ولی بر 3 بخش‌پذیر نیست، زیرا:�

مجموع ارقام    3 0 2 )بر 3 بخش‌پذیر نیست.(5 عدد 302 بر 2 بخش‌پذیر است ولی بر 3 بخش‌پذیر نیست، زیرا:�

مجموع ارقام    3 2 4 )بر 3 بخش‌پذیر است.(9 عدد 324 هم بر 2 و هم بر 3 بخش‌پذیر است، زیرا رقم یکان آن زوج است و:�

بخش‌پذیری بر 4: اگر دو رقم سمت راست عددی بر 4 بخش‌پذیر باشد، عدد اصلی نیز بر 4 بخش‌پذیر است.

458352 چند باشد تا این عدد بر 4 بخش‌پذیر باشد؟ رقم یکان عدد  2

ت کنید در  باید یکی از ارقام 0 تا 9 قرار گیرد به‌صورتی که دو رقم سمت راست، بر 4 بخش‌پذیر شود.
ّ
دق

اگر در  ارقام 0، 4 یا 8 را قرار دهیم، دو رقم سمت راست این عدد، بر 4 بخش‌پذیر خواهد شد.

بخش‌پذیری بر 5: عددی بر 5 بخش‌پذیر است که رقم یکان آن صفر یا 5 باشد. مانند: 395، 430 و ... .

بخش‌پذیری بر 6: عددی بر 6 بخش‌پذیر است که هم بر 2 و هم بر 3 بخش‌پذیر باشد.

213 502 342  کدام‌یک از اعداد روبه‌رو، بر 6 بخش‌پذیر است؟� 3

عدد 231 بر 6 بخش‌پذیر نیست، زیرا رقم یکان آن‌ زوج نیست و بر 2 بخش‌پذیر نمی‌باشد.

عدد 502 بر 6 بخش‌پذیر نیست، زیرا بر 3 بخش‌پذیر نیست.

عدد 342 هم بر 2 و هم بر 3 بخش‌پذیر است، زیرا زوج است و مجموع ارقام آن )یعنی 9(، بر 3 بخش‌پذیر است.

بخش‌پذیری بر 7: عددی بر 7 بخش‌پذیر است که اختلاف دوبرابر رقم یکان از بقیه‌ی ارقام آن، بر 7 بخش‌پذیر باشد. مثلاً عدد 161 بر 
161 16 2 1 16 2 14     ( )

بقیه‌ی ارقامیکان
)بر 7 بخش‌پذیر است.( 7 بخش‌پذیر است، زیرا:�

347 532 126  کدام‌یک از اعداد روبه‌رو بر 7 بخش‌پذیر است؟� 4

347 34 2 7 34 14 20      ( )
بقیه‌ی ارقامیکان

بر 7 بخش‌پذیر نیست. عدد 347 بر 7 بخش‌پذیر نیست، زیرا:�

بقیه‌ی ارقامیکان
537 53 2 7 53 14 49      ( ) بر 7 بخش‌پذیر است. عدد 532 بر 7 بخش‌پذیر است، زیرا:�

بقیه‌ی ارقامیکان
126 12 2 6 12 12 0      ( ) بر 7 بخش‌پذیر است. عدد 126 بر 7 بخش‌پذیر است، زیرا:�

توجّه کنید، می‌دانیم صفر بر همه‌ی اعداد، به‌جز خودش بخش‌پذیر است.

2بخش‌پذیری بر 8: عددی بر 8 بخش‌پذیر است که سه رقم سمت راست آن، بر 8 بخش‌پذیر باشد. 1 6

2 1 6

0 0 0

8

27 به‌عنوان مثال، عدد 3216 بر 8 بخش‌پذیر است، زیرا:�
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‌316 چند عدد سه‌رقمی وجود دارد که بر 5 بخش‌پذیر است؟

180 	185 	190 	170 
‌317 اگر اعداد بین 1 تا 35 که بر 3 بخش‌پذیرند، از کوچک به بزرگ مرتّب شوند، پنجمین عدد از آخر کدام‌یک خواهد بود؟

 تیزهوشان ششم 1401  �12 	18 	15 	21 
‌318 اگر اعداد بین 15 تا 52 که بر 3 بخش‌پذیر هستند، از بزرگ به کوچک مرتّب شوند، سومین عدد از ابتدا کدام خواهد بود؟

 تیزهوشان ششم 1401  �21 	24 	45 	48 
 تیزهوشان ششم 1401  ‌319 چند عدد بین 5 تا 46 وجود دارد که بر 3 بخش‌پذیرند، امّا بر 9 بخش‌پذیر نیستند؟�

8 	9 	6 	14 
 تیزهوشان ششم 1401  ‌320 چند عدد بین 9 تا 51 وجود دارد که بر 2 بخش‌پذیرند، امّا بر 5 بخش‌پذیر نیستند؟�

16 	18 	21 	15 
‌321 اختلاف بزرگ‌ترین عدد چهار‌رقمی بخش‌پذیر بر 9، 2 و 5 با کوچک‌ترین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 2، 3 و 9 کدام است؟

 آزمون گاج  �9882 	8992 	8432 	8998 
419، بر 6 بخش‌پذیر باشد؟ ، کدام رقم را قرار دهیم تا عدد چهار‌رقمی  ‌322 به‌جای 

7 	4 	3 	1 
‌323 با ارقام 5، 7 و 3 چند عدد سه‌رقمی با ارقام متمایز می‌توان نوشت که بر 3 بخش‌پذیر باشد؟

3 	27 	6 	12 
41 بر 9 بخش‌پذیر است. بیش‌ترین مقدار اختلاف  و  در کدام گزینه آمده است؟ 7 ‌324 عدد پنج‌رقمی 

6 	9 	4 	3 
 آزمون گاج    در کدام گزینه آمده است؟� 2  بر 45 بخش‌پذیر باشد، حاصل   ‌325 اگر عدد پنج‌رقمی  

 صفر	 15	 25	 35
 تیزهوشان ششم 1402  ‌326 اگر داخل مربع‌ها، ارقام 1 تا 5 را بدون تکرار نوشته باشیم، به جای علامت سؤال چه رقمی قرار می‌‌گیرد؟�

3 	2 
        228 �5 	4 

اصل ضرباصل ضرب15
مسئله  شاید  و  است  زمان‌بر  ممکن  حالت‌های  تمام  نوشتن  معمولاً  بشماریم.  را  ممکن  حالت‌های  تمام  ناچاریم  مسائل  از  بعضی  در 
را  موردنظر  حالت‌های  تعداد  می‌توان  آن  به‌کمک  که  روش‌هایی  از  یکی  نوشت.  را  آن  حالت‌های  تمام  نتوان  که  باشد  پیچیده  به‌قدری 

راحت‌تر به‌دست آورد، استفاده از اصل ضرب می‌باشد.
اصل ضرب: اگر کاری در دو مرحله‌ی مجزّا از هم انجام شود، به‌طوری‌که با انجام هر دو مرحله کار به اتمام برسد، درصورتی‌که مرحله‌ی 

اوّل به  طریق و مرحله‌ی دوم به  طریق دیگر صورت پذیرد، آنگاه آن کار، به  ×  روش مختلف انجام خواهد شد.

 شروع کار
 طریق 

مرحله‌ی )1(
 × 

 طریق 

مرحله‌ی )2(
پایان کار  �

یا  به چند طریق  رامسر  به  تهران  از  رفت.  راه می‌توان  از 2  رامسر  به  از چالوس  و  راه  از 3  به چالوس  تهران  از  کنید  فرض 

چند حالت مختلف می‌توان رفت؟
1

راه‌های تهران تا چالوس را با )الف(، )ب( و )پ( و راه‌های چالوس تا رامسر را با )ت( 

و )ث( نشان می‌دهیم. حال تمام راه‌های ممکن از تهران به رامسر را می‌نویسیم:
 راه 1 )ت( و )الف(  راه �3 )ت( و )ب(  راه 5	 )ت( و )پ( 	
 راه 2 )ث( و )الف(  راه �4 )ث( و )ب(  راه 6	 )ث( و )پ( 	
همان‌طور که می‌بینید به 6 راه مختلف، می‌توان از تهران به رامسر رفت.حالا همین مثال را به‌کمک اصل ضرب، خیلی راحت‌تر 

3 راه  تهرانحل می‌کنیم:
مرحله‌ی )1(

2 راه  چالوس 
مرحله‌ی )2(

رامسر   3 2 6 راه  �

ب تهران    چالوس    رامسر
الف

پ

ت
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‌393 مریم یک شیشه محتوی عطر مورد‌علاقه‌ی خود را 10000 تومان خریداری نمود. اگر قیمت عطر او 9000 تومان بیش‌تر از قیمت 

 تیزهوشان ششم 99  ظرف شیشه‌ای باشد، قیمت ظرف شیشه‌ای چند تومان است؟ �

1000 	950 	550 	500 

از اضافه کردن 20 دانش‌آموز به کلاس »الف« و 30 دانش‌آموز به کلاس  ‌394 کلاس »الف« دوبرابر کلاس »ب«دانش‌آموز دارد.پس 

 دانش‌آموزان هردو کلاس 140 نفر شده است. در ابتدا، تعداد دانش‌آموزان کلاس »الف« چند نفر بوده است؟
ّ

»ب«، تعداد کل

 تیزهوشان ششم 1400  �140 	80 	60 	30 

اعداد اعشاری و مقایسه‌ی آن‌هااعداد اعشاری و مقایسه‌ی آن‌ها21

کسرهایی با مخرج 10، 100، 1000 و ... را به‌صورتی دیگر می‌توان نمایش داد که به آن، نمایش اعشاری گفته می‌شود. مانند:
4

10
0 4 /    یا 27

100
0 27 /    یا 875

10000
0 0875 /    یا 1

23

100
1 23 / �

هر عدد اعشاری، با علامت ممیّز به دو قسمت اعشاری و صحیح تقسیم می‌شود. مثل: 
48 073

cÃdÅ Sµv¤ ÁnIzøH Sµv¤

 

/ �
بنابراین جدول ارزش مکانی مربوط به اعداد اعشاری به‌صورت زیر خواهد بود:

هزاریکیقسمت اعشاری

صدیصدی دهمصدمهزارمده‌هزارمصدهزارم

ممیّز

پس می‌توانیم هر عدد اعشاری را به‌صورت زیر بخوانیم و بنویسیم: 

48 0321

SzÀ » ®¿a ¦Ä » SvÃM » k~Ãw

 

/

ده‌هزارم

چهل و هشت ممیّز سیصد و بیست و یک ده‌هزارم   �

130 00003

Âw » kÅ ¾w

 

/

صدهزارم

‌ صد و سی ممیّز سه صدهزارم  �

گاهی اوقات کسرهایی هستند که در ابتدا مخرجشان 10، 100، 1000 یا ... نیست ولی می‌توان با نوشتن کسرهایی مساوی 
با آن‌ها، مخرج آن‌ها را به 10، 100، 1000 یا ... تبدیل کرد.

2 5 10 4 25 100 8 125 1000 16 625 10000       , , , برای این منظور، تساوی‌های مقابل را به‌خوبی به خاطر بسپارید:�

1 نکته‌ی

17هریک از کسرهای روبه‌رو را به‌صورت اعشاری نمایش دهید.

25

3

8

19

16

4

5
, , , � 1

17

25

68

100
0 68

3

8

375

1000
0 375   / /,

×4

×4

×125

×125

    ,    19

16
1

3

16
1

1875

10000
1 1875

4

5

8

10
0 8    / /,

×625 ×2

×2×625

�

گاهی اوقات لازم است که اعداد اعشاری را به‌صورت کسر بنویسیم. 

 عدد را بدون ممیّز در صورت کسر بنویسیم و به 
ّ

برای این منظور، کافی است کل

تعداد رقم‌های اعشاری آن در مخرج، در جلوی رقم یک، ارقام صفر قرار دهیم. مثل:

2 4نکته‌ی 872
4872

1 000
/ 

سه رقم اعشاری

3تا صفر

   یا
0 0041

41

10000
/ 

4تا صفر

چهار رقم اعشاری
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را باهم مقایسه می‌کنیم، در صورتی که قسمت‌های  آن‌ها  ابتدا قسمت صحیح  مقایسه‌ی اعداد اعشاری: در مقایسه‌ی اعداد اعشاری، 

12صحیح باهم برابر بودند، به سراغ مقایسه‌ی قسمت‌های اعشاری می‌رویم. مثل: 413 10 831

12 10

/ /



   یا 41 39 41 23

39 23

/ /



�

در مقایسه‌ی قسمت‌های اعشاری اعداد، مرتبه به مرتبه 

آن‌ها یکی نبود،  ارقام  جلو می‌رویم )از چپ به راست(، اگر تعداد 

می‌توان با اضافه کردن صفرهای بی‌تأثیر، تعداد ارقام را یکی کرد و 

سپس مقایسه را انجام داد. مثل:

3 نکته‌ی

4 03 4 023 4 03 4 023 4 03 4 0230/ / / / / /  
 

صفر بی‌تأثیر

030       023

 قبل از بزرگ‌ترین عدد قرار می‌گیرد؟
ً
1اگر اعداد زیر را از کوچک به بزرگ مرتّب کنیم، کدام عدد، دقیقا

5
0 3

2

25

1

2
0 6, , , ,/ / �

2

2×ابتدا همه‌ی اعداد را به‌صورت اعشاری می‌نویسیم: ×4 ×5

×2 ×4 ×5

1

5

2

10
0 2

2

25

8

100
0 08

1

2

5

10
0 5     / / /, , �

بنابراین:

0 08 0 2 0 3 0 5 0 6
2

25

1

5
0 3

1

2
0 6/ / / / / / /         �

قرار می‌گیرد. ( )/0 6  قبل از بزرگ‌ترین عدد 
ً
1 دقیقا

2
پس عدد

0 رقم دهم کوچک‌ترین عدد، چندبرابر رقم صدم بزرگ‌ترین عدد است؟ 371/ 0 و  301/  ، 0 32/  ، 0 3/  ، 0 351/ از میان اعداد 

3

5
 4 	3

7
 3 	1 2 1 صفر	

3

 با اضافه کردن صفرهای بی‌تأثیر، اعداد را از کوچک به بزرگ مرتّب می‌کنیم:
0 300 0 301 0 320 0 351 0 371/ / / / /   

کوچک‌ترین عددبزرگ‌ترین عدد
�

3 است.

7
رقم دهم کوچک‌ترین عدد، برابر 3 و رقم صدم بزرگ‌ترین عدد، برابر 7 می‌باشد، پس نسبت موردنظر

3

پرسش‌های چهارگزینه‌ایپرسش‌های چهارگزینه‌ای

30 را به‌درستی بیان کرده است؟ 09/ ‌395 کدام گزینه، عدد اعشاری 

 سی و نه صدم	 سی ممیّز نه صدم	 سه هزار و نه صدم	 سی ممیّز نه دهم

‌396 کدام گزینه، با بقیه متفاوت است؟

2000 	0 2000/  	0 20/  	0 2/  

39 ارزش مکانی رقم 3، چندبرابر ارزش مکانی رقم 6 می‌باشد؟ 6/ ‌397 در عدد 

0 01/  	1000 	100 	10 

 آزمون گاج  ‌398 کدام گزینه، کوچک‌تر از ربع واحد است؟ �

0 201/  	0 4/  	0 39/  	0 25/  
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پرسش‌های چهارگزینه‌ایپرسش‌های چهارگزینه‌ای

12 برابر است با: 34 1 234/ / ‌409 حاصل عبارت 

11 116/  	11 006/  	11 114/  	11 106/  

، در کدام گزینه آمده است؟ ( ) ( )13 04 7 7 7 2 3/ / /   ‌410 حاصل عبارت 

0 604/  	0 64/  	0 064/  	6 4/  

 تیزهوشان ششم 92 خراسان رضوی  ، در کدام‌یک از گزینه‌های زیر آمده است؟ � 5 4 4 7 0 51 3 4/ / / /  ( )( ) ‌411 حاصل 

4 16/  	4 61/  	6 91/  	6 19/  

) برابر است با: )1 498 0 9/ / ) و  )1 92 0 9/ / ‌، ( )4 08 1 498/ / ‌412 میانگین حاصل عبارت‌های 

3 1/  	3 	2 01/  	2 

1 کدام است؟

2

0 1

2

1

0 2
 

/
/ ‌413 حاصل‌جمع 

5 55/  	4 44/  	3 33/  	2 22/  

 تیزهوشان ششم 92 آذربایجان شرقی  14 برابر است با: �
2

5

13

25

7

125

10

625
    ‌414 حاصل عبارت 

1 4992/  	149 92/  	1409 99/  	14 992/  

0 1
1

100
0 001

1

10000
/ /   ‌415 به حاصل عبارت داده‌شده، چقدر اضافه کنیم تا پاسخ یک واحد کامل شود؟�

 آزمون گاج  �0 9899/  	0 8889/  	0 899/  	0 998/  

ضرب و تقسیم اعداد اعشاریضرب و تقسیم اعداد اعشاری23

ضرب اعداد اعشاری: برای ضرب اعداد اعشاری، می‌توان آن‌ها را بدون درنظر گرفتن اعشار، در هم ضرب کرد، سپس در عدد به‌دست‌آمده، 

به اندازه‌ی مجموع تعداد ارقام اعشاری در همه‌ی عددها، از سمت راست، اعشار زد.

آورید. حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست 

الف   4 03 2 05/ / � ب  1 01 3 3/ / 	
1

الف  
بدون اعشار

4 0 3

2 0 5

8 2 6 1 5

/

/

/



4 0 3

2 0 5

2 0 1 5

8 0 6 0 0

8 2 6 1 5





4 رقم اعشار

4 رقم اعشار

� ب  1 0 1

3 3

3 3 3 3

/

/

/



1 0 1

3 3

3 0 3

3 0 3 0

3 3 3 3





3 رقم اعشار

3 رقم اعشار

بدون اعشار
	

اگر یک عدد اعشاری را در 10، 100، 1000، ... ضرب کنیم، مکان ممیّز، به تعداد صفرها، به سمت راست جابه‌جا می‌شود. 

اگر ارقام اعشاری به تعداد کافی برای جابه‌جا شدن ممیّز موجود نباشند، از اضافه کردن رقم صفر کمک می‌گیریم.

1 نکته‌ی
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آورید. حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست 

الف   2 08 10/  	 ب  4 83 1000/  	  0 0314 100/  	
2

الف  2 08 10 20 8/ / 

 ممیّز یک رقم 
به راست می‌رود.

یک صفر

	 ب  

‌3تا صفر

 ممیّز دو رقم به راست می‌رود 
و یک صفر هم اضافه می‌کنیم.

4 83 1000 4830/   	 پ  

‌2تا صفر

0 0314 100 3 14/ / 

 ممیّز دو رقم به 
سمت راست می‌رود.

	

حاصل کدام گزینه، با بقیه متفاوت است؟

100 0 01 0 1 / /  4 	10 0 01 /  3 	0 0001 1000/   2 	0 001 10000/   1

3

حاصل همه‌ی گزینه‌ها را پیدا می‌کنیم:

بررسی گزینه‌ها

1گزینه‌ی   0 001 10000 10/   	 2گزینه‌ی  0 0001 1000 0 1/ /  	

3گزینه‌ی  10 0 01 0 1 / / 	 4گزینه‌ی  100 0 01 0 1 0 1  / // 	

1

تقسیم اعداد اعشاری: تقسیم‌های اعشاری را به دو دسته تقسیم‌بندی می‌کنیم:

2 دسته‌ای که باقی‌مانده دارند. 1 دسته‌ای که باقی‌مانده ندارند.	

برای هر کدام، روش خاصّی وجود دارد که در ادامه به آن‌ها اشاره می‌کنیم.

1 تقسیم اعشاری که در آن، باقی‌مانده صفر است: اگر بدون درنظر گرفتن ممیّز، مقسوم به مقسوم‌علیه بخش‌پذیر باشد، سعی می‌کنیم، 

تقسیم را به‌صورت کسر بنویسیم، سپس با ضرب کردن صورت و مخرج در 10، 100، 1000 و ... اعداد صورت و مخرج را به اعداد طبیعی 

تبدیل و در نهایت کسر را ساده می‌کنیم و جواب تقسیم را به‌دست می‌آوریم.

آورید. 1 را به‌دست  44 4 8/ / حاصل تقسیم 4

 چون 144 بر 48 بخش‌پذیر است، پس:

1 44 4 8
1 44

4 8

144

480

3

10
0 3/ /

/

/
/    

×100

×100

�

0 را بیابید. 196 1 4/ / حاصل تقسیم 5

چون 196 بر 14 بخش‌پذیر است، داریم:

0 196 1 4
0 196

1 4

196

1400

14

100
0 14/ /

/

/
/    

×1000

×1000

�
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پرسش‌های چهارگزینه‌ایپرسش‌های چهارگزینه‌ای

 تیزهوشان ششم 92 قزوین  ‌416 حاصل عبارت زیر، با رعایت ترتیب انجام عملیات، کدام گزینه است؟�

0 6 1 2 0 6 2 9 1 4
4

8
/ / / / /( )( ) ( ) ?      �2 9/  		 2 5/  

8
4

6
		 6

4

8

 تیزهوشان ششم 92 تهران  ‌417 پاسخ کدام عبارت، صحیح است؟�

5 2
2

5
6 3

1

5
0 1 3

12

100
    / 	4 0 02 0 2 3

1

2
20 07   / / /

1

3

3

1

2

5
3

2

3

1

2
1 2      / 		 5 0 02 5 0 002 2750   / /

 تیزهوشان ششم 92 فارس  ‌418 در عبارت زیر، به‌جای  چه عددی قرار دهیم تا تساوی برقرار شود؟�

0 005

10000
100000

1

1000

1

20

/     �0 1/  		 1000 

0 001/  		 100 

 تیزهوشان ششم 92 سیستان و بلوچستان  ‌419 حاصل کدام گزینه، با بقیه متفاوت است؟�

10000 0 0001 10 / 	100 0 001 1000 / 	1000 0 1 1000 / 	1000 0 01 100 /

 تیزهوشان ششم 92 گیلان  ‌420 حاصل کدام عبارت، کوچک‌تر از بقیه است؟�

10 0 001 100 100  / 		 0 1 0 01 10000/ / 

0 01 100 10/   		 0 2 0 1 100 10/ /  

 تیزهوشان ششم 92 هرمزگان  ، کدام است؟� 3 5/ 12 به 73/ ‌421 باقی‌مانده‌ی تقسیم

0 013/  	0 13/  	1 3/  	13 

3 )به‌ترتیب از راست به چپ(، در کدام‌یک از گزینه‌های زیر آمده است؟ 5 0 071/ / ‌422 خارج قسمت و باقی‌مانده‌ی

0 41/ 49 و  29/  	0 00041/ 49 و  29/  	0 00041/ 49 و  31/  	0 041/ 49 و 26/  

 تیزهوشان ششم 92 اصفهان  27 تا دو رقم اعشار در خارج قسمت، باقی‌مانده‌ی تقسیم چه عددی است؟� 5 1 3/ / ‌423 در عبارت

0 005/  	0 05/  	0 5/  	5 

 تیزهوشان ششم 92 گلستان  25 تا دو رقم اعشار در خارج قسمت، چند است؟� 72 1 4/ / ‌424 باقی‌مانده‌ی تقسیم

0 001/  	0 002/  	0 02/  	0 2/  

 تیزهوشان ششم 92 زنجان   تا دو رقم اعشار، برابر است با:�
1

2

5

1

4

0 75



/
‌425 حاصل عبارت

1 53/  	1 84/  	1 33/  	0 2/  

 تیزهوشان ششم 92 مازندران  2 کیلوگرم آهن، چند میخ به جرم 0/02 کیلوگرم می‌توان ساخت؟�
3

5
‌426 با

73 	130 	152 	100 

 آزمون گاج  50 را با 2 برش به قطعات مساوی تقسیم کرده‌ایم. طول هر قسمت چقدر می‌شود؟� 34/ ‌427 سیمی به طول

150 34/  	12 58/  	16 78/  	151 02/  
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شکل‌های ناهماهنگ )اجزای تشکیل‌دهنده(شکل‌های ناهماهنگ )اجزای تشکیل‌دهنده(37

ت در اجزاء یا شکل‌های تشکیل‌دهنده‌ی گزینه‌ها، می‌توانیم شکل‌ ناهماهنگ‌تر با بقیه‌ی شکل‌ها را بیابیم. 
ّ
در برخی از پرسش‌ها با دق

ممکن است این ناهماهنگی فقط در نوع شکل اجزای تشکیل‌دهنده یا در تعداد آن‌ها باشد. به نمونه‌های زیر، توجّه کنید: 

 تیزهوشان ششم 95  کدام تصویر با بقیه ناهماهنگ‌تر است؟ �

 4 	  3 	  2 	  1

1

ب وجود دارد؛ امّا ملاحظه می‌کنید که در شکل گزینه‌های )1(، )3( و )4( از چهار پاره‌خطّ افقی 
ّ

در همه‌ی شکل‌ها دوتا قل

استفاده شده، در صورتی که در شکل گزینه‌ی )2(، فقط از 3 پاره‌خطّ افقی استفاده شده است. 

2

کدام تصویر، با بقیه ناهماهنگ‌تر است؟ 

 4 	 3 	 2 	  1

2

شکل‌های گزینه‌های )1(، )2( و )4( از یک سه‌ضلعی و دو چهارضلعی تشکیل شده‌اند؛ درحالی‌که شکل گزینه‌ی )3( از دو 

سه‌ضلعی و یک چهارضلعی تشکیل شده است. 

3

کدام تصویر، با بقیه ناهماهنگ‌تر است؟ 

 4 	  3 	  2 	  1

3

ث با زاویه‌ی باز، تشکیل شده‌اند.
ّ
همه‌ی شکل‌ها به‌جز شکل گزینه‌ی )2(، از یک مستطیل و یک مثل 2

بخش سوم

تجسّمی   و تجسّمی   و 
تصویریتصویری

تجسّمی   و تجسّمی   و 
تصویریتصویری

تجسّمی   و 
33333تصویری
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شکل‌های ناهماهنگ )تعداد(شکل‌های ناهماهنگ )تعداد(38

در برخی از پرسش‌های مربوط به شکل‌های ناهماهنگ، تعداد )اختلافِ تعداد یا مجموع تعداد اجزای تشکیل‌دهنده‌ی شکل‌ها( اهمّیت 

زیادی دارد. در این‌گونه سؤالات، معمولاً تعداد پاره‌خط‌های درونی و بیرونی، تعداد نقاط، تعداد اضلاع یا نواحی تشکیل‌دهنده‌ی شکل‌ها 

و ... موردنظر می‌باشد. به نمونه‌های زیر توجّه کنید:

 تیزهوشان نهم 95  کدام شکل، با بقیه‌ی شکل‌ها ناهماهنگ‌تر است؟ �

 4 	  3 	  2 	  1

1

در گزینه‌های )1(، )2( و )3(، تعداد پاره‌خط‌های شکل درونی یک واحد از تعداد اضلاع شکل بیرونی کم‌تر است؛ در صورتی 

که در گزینه‌ی )4(، تعداد پاره‌خط‌های شکل درونی دو واحد کم‌تر از تعداد اضلاع شکل بیرونی است.

4

کدام شکل زیر، با بقیه‌ی شکل‌ها ناهماهنگ‌تر است؟

 4 	  3 	  2 	  1

2

در گزینه‌های )1(، )3( و )4( تعداد نقاط درون شکل‌ها، یک واحد کم‌تر از تعداد نقاط بیرون شکل‌ها می‌باشد؛ امّا در گزینه‌ی 

)2( تعداد نقاط درون شکل، یک واحد بیش‌تر از تعداد نقاط بیرون شکل است.

2

 تیزهوشان ششم 99  کدام گزینه، با سایر گزینه‌ها بیش‌ترین تفاوت را دارد؟ �

 4 	  3 	  2 	  1

3

شکل گزینه‌های )1(، )2( و )4( از سه ناحیه‌ی جدا از هم تشکیل شده؛ امّا همان‌طور که در شکل مقابل 

می‌بینید، شکل گزینه‌ی )3( از پنج ناحیه‌ی جدا از هم تشکیل شده است.

�

3

کدام شکل، با بقیه متفاوت است؟ 

 4 	  3 	  2 	  1

4

در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )3(، تعداد نقطه‌های درون شکل، دوتا کم‌تر از تعداد اضلاع چندضلعی است. 3
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شکل‌های ناهماهنگ )قسمت‌های رنگ‌شده(شکل‌های ناهماهنگ )قسمت‌های رنگ‌شده(39

در برخی از پرسش‌های مربوط به شکل‌های ناهماهنگ، قسمت‌های رنگ‌شده، جهت هاشور‌ها، نحوه‌ی علامت‌گذاری اجزای شکل‌ و ... 

اهمّیت دارند و باید باتوجّه به آن‌ها شکل ناهماهنگ‌تر را تعیین کنیم. به نمونه‌های زیر توجّه کنید:

 تیزهوشان ششم 95  کدام شکل، با بقیه‌ی شکل‌ها ناهماهنگ‌تر است؟�

 4 	  3 	  2 	  1

1

از اضلاع  امّا در گزینه‌ی )3(، یکی  ثِ هاشورخورده، عرض مستطیل است؛ 
ّ
از اضلاعِ مثل در گزینه‌های )1(، )2( و )4( یکی 

ثِ هاشورخورده، طول مستطیل است.
ّ
مثل

3

 تیزهوشان ششم 95  کدام تصویر، با بقیه متفاوت است؟�

 4 	  3 	  2 	  1

2

روی  علامت   ،)3( گزینه‌ی  در  درحالی‌که  است؛   ) ( به‌صورت  ث‌ها 
ّ
مثل اضلاع  روی  علامت   ،)4( و   )2(  ،)1( گزینه‌های  در 

( می‌باشد.  ث، به‌صورت )
ّ
ضلع مثل

3

 تیزهوشان ششم 96  تصویر متفاوت را بیابید.�

 4 	  3 	  2 	  1

3

در گزینه‌های )1(، )3( و )4(، هاشورها در دو جهت متفاوت هستند )برهم عمودند(؛ امّا در گزینه‌ی )2(، جهت هاشورها 

مشابه یک‌دیگر است. 

2

 تیزهوشان نهم 95  کدام تصویر، با بقیه ناهماهنگ‌تر است؟�

 4 	  3 	  2 	  1

4

 یکی از شکل‌های کوچکی 
ً
در همه‌ی گزینه‌ها، چهار شکل کوچک داخل یک شکل بزرگ قرار دارد که این شکل بزرگ، دقیقا

است که هاشور ندارد. از شکل‌های هاشورخورده‌ی کوچک، یکی از آن‌ها به‌صورت  هاشور خورده و دیگری با خطوط راست. 

ت کنید، در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )4(، جهت هاشور با خطوط راست به‌صورت  است. 
ّ
اگر خوب دق

4
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3 تجسّمی و تصویری

پرسش‌های چهارگزینه‌ایپرسش‌های چهارگزینه‌ای

در هریک از پرسش‌های 850 تا 861، کدام تصویر با بقیه ناهماهنگ‌تر است؟

	  	  	   850‌

 تیزهوشان ششم 96  �

 	  	  	   851‌

 تیزهوشان ششم 96  �

 	  	  	   852‌

 تیزهوشان نهم 95  �

 تیزهوشان نهم 95  �  	   853‌

 	  

 	  	  	   854‌

 تیزهوشان ششم 98  �

 	  	  	   855‌

 تیزهوشان ششم 98  �

 	  	  	   856‌

 آزمون گاج  �  	  	  	   857‌

 	  	  	   858‌
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 3 	  2 	  1  893‌

 6 	  5 	  4

 9 	  8 	  7

6 	8 	9 	4 

شکل‌های یکسانشکل‌های یکسان43

در برخی از پرسش‌های مربوط به هوش تصویری، یک شکل داده می‌شود و باید شکل مساوی با آن را که به‌وسیله‌ی یکی از تبدیل‌های 

دوران، تقارن یا ترکیبی از آن‌ها تغییر یافته است، در یکی از گزینه‌ها انتخاب کنیم. به نمونه‌های زیر، توجّه کنید:

شکل کدام گزینه، با شکل مقابل یکسان است؟�

 4 	  3 	  2 	  1

1

 عمودی است؛ بنابراین این دو شکل یکسان هستند. در بقیه‌ی 
ّ

 شکل گزینه‌ی )3(، قرینه‌ی شکل داده‌شده نسبت به خط

گزینه‌ها به موقعیت پاره‌خط‌های داخلی توجّه کنید تا تفاوت‌ها را ببینید.

3

شکل کدام گزینه، با شکل مقابل یکسان است؟�

 4 	  3 	  2 	  1

2

برای  هستند.  یکسان  شکل  دو  این  پس  است؛  آمده  به‌وجود  داده‌شده  شکل  درجه‌ی   180 دوران  از   ،)4( گزینه‌ی  شکل 

تشخیص تفاوت با بقیه‌ی گزینه‌ها، به تعداد و موقعیت پاره‌خط‌های داخل شکل‌ها توجّه کنید.

4

شکل کدام گزینه، با شکل داده‌شده یکسان است؟�

 4 	  3 	  2 	  1

3

شکل گزینه‌ی )2(، از دوران 90 درجه‌ی شکل داده‌شده در خلاف جهت حرکت عقربه‌های ساعت، به‌دست می‌آید. 2
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901‌

�  	  	  	  

902‌

�  	  	  	  

در سؤال‌های 903 تا 908 مشخص کنید کدام‌یک از گزینه‌ها، می‌تواند همان ساعت سمت چپ را نشان دهد؟

 برای تشخیص ساعت درست، نه تنها به عقربه‌ی 
ً
توجه داشته باشید که اولاً برخی از اعداد ممکن است نوشته نشده باشند، ثانیا

ساعت، بلکه به محل قرارگیری اعداد نیز توجه کنید.

903‌  تیزهوشان ششم 1402      �

 	  	  	  

904‌  تیزهوشان ششم 1402      �

 	  	  	  

905‌  تیزهوشان ششم 1402      �

 	  	  	  

906‌  تیزهوشان ششم 1402      �

 	  	  	  

907‌  تیزهوشان ششم 1402      �

 	  	  	  

908‌  تیزهوشان ششم 1402      �
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زنجیره‌های تکرارشونده87

در سال‌های اخیر، مبحث زنجیره‌های تکرارشونده از اعداد یا اشکال، از سؤالات پراهمّیت آزمون تیزهوشان بوده‌اند. در این سؤالات، 

زنجیره‌ای از نمادها، اعداد، اشکال، حروف یا ... مورد پرسش است. در این زنجیره‌ها، الگوی تکرارشونده‌ای وجود دارد و موضوع سؤال 

پیدا کردن عضو یا عضوهای جا افتاده است. در نوع دیگری از این سؤالات، موضوع سؤال، موقعیت یک نماد نسبت به نمادهای دیگر 

 یک نماد داده می‌شود و از ما خواسته می‌شود که آن نماد را باتوجّه به زنجیره مشخّص کنیم.
ّ

است. گاهی آدرسی از محل

برای پُر کردن جاهای علامت سؤال‌ها در زنجیره‌ی تکرارشونده‌ی زیر، از راست به چپ، مناسب‌ترین گزینه کدام است؟

م ؟؟ ن ک ل م ه‍ ؟؟ ک ل م ه‍ ن ؟؟ ل ؟؟ ن ن ک ل �

2 ه‍ ن ن ن ن ک م ه‍ 		‍ 1 ل ن ن ل ل ک م ه

4 ه‍ ن ن ن ل ک م ه‍ 		‍ 3 ه‍ ن ن ن ک ن م ه

1

باتوجّه به روند تکرار حروف، زنجیره‌ی تکرارشونده )م ه‍ ن ن ک ل( است و حروف مربوط به علامت سؤال‌ها به ترتیب از 

راست به چپ عبارت‌انداز: ه‍ ن ن ن ن ک م ه‍

2

H I K M X Z O W B A   / زنجیره‌ی مقابل را از چپ به راست، در نظر بگیرید:�

سمتِ  نماد  دومین  بنویسیم،  چپ  سمت  از  اوّل  نماد  شش  ادامه‌ی  در  معکوس  به‌صورت  را  زنجیره  انتهای  علامت  شش  اگر 

O« کدام است؟ چپِ »

X  4 	A  3 	W  2 	B  1

2

»O« دومین نماد سمت چپ

HIKM XZOWBA HIKM     
ÏØ»H jIµº y{ ÂÄI¿TºH S¶°ø y{
     / AABWOZX /

�

1

وقتی آدرسی روی زنجیره داده می‌شود، بهتر است آدرس را از انتها به ابتدا بخوانیم. نکته

بخش چهارم

444منطقیمنطقیمنطقی



389

4منطقی

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

در هریک از پرسش‌های 1984 تا 1987 در زنجیره‌ی تکرار داده‌شده، کدام علامت جا افتاده است؟

778 7 78 7 78/ / / / / /       

1984‌

�

7 	8 	/ 	- 
1985‌

 تیزهوشان ششم 99     �

  	  	  	  
1986‌

�

 	  	  	  

م م  ذ  د  م  د  ر  م  ذ  د  م  د  ز  م  م  ذ  د  م  د  ز 

1987‌

�

 م	 ر	 د	 ذ

در هریک از پرسش‌های 1988 تا 1990 جای علامت‌های سؤال در زنجیره‌ی تکرار داده‌شده، از راست به چپ، کدام گزینه قرار می‌گیرد؟

1988‌

�

		 ن ج ج ج ج ب الف ن  د ج ج د د ب الف ن

		 ن ج ج ج د ب الف ن  ن ج ج ج ب ج الف ن

 تیزهوشان ششم 1401  ‌1989 م ح ؟ د ص ر م ؟ د د ص ر ؟ ح د د ص ر م ح د د ؟ ر �

 ح ص د م	 د ص ح د	 ح د م ص	 د ح م ص

 تیزهوشان ششم 1401  ‌1990 ؟ ح ج ؟ خ ح ؟ ج ح خ ح ح ج ؟ خ ح ح ؟ ح خ ح ح ج �

 ح ح ح ح ج	 ح ج خ ح ح 	 ح خ ح ج ح 	 خ ج ح ح ج

 تیزهوشان ششم 1401  ‌1991 زنجیره‌ی زیر را از چپ به راست درنظر بگیرید.�

اگر پانزده علامت ابتدای زنجیره‌ی بالا، به‌صورت معکوس در ادامه‌ی چهارده علامت انتهای زنجیره نوشته شود، کدام گزینه چهارمین 

علامت در سمت راست D است؟

 	  	  	  

‌1992 اگر در زنجیره‌ی زیر، از اوّلین عضو سمت چپ شروع کنیم و حروف را یک‌درمیان به‌ترتیب به سمت راست زنجیره منتقل کنیم، 

علامت میانی فهرست جدید کدام خواهد بود؟�

 تیزهوشان نهم 1401  �  	  	  	  
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برای پاسخ دادن به سؤال‌های 1993 و 1994 زنجیره‌ی زیر را مورد توجه قرار دهید. 

       @ D % H T #� � £ ¥      K

‌1993 علایمی را که در جایگاه فرد زنجیره‌ی بالا )از راست به چپ( قرار دارند، از صف خارج کرده و به ترتیب معکوس به سمت چپ 

 تیزهوشان ششم 1402  صف انتقال می‌دهیم. علامت میانی زنجیره کدام‌یک است؟�

   	   	 @  	 #  

‌1994 اگر ابتدا سه علامت اوّل از سمت چپ را، با حفظ ترتیب، و سپس پنج علامت بعدی را، با ترتیب معکوس، به سمت راست 

 تیزهوشان ششم 1402  K کدام گزینه خواهد بود؟� زنجیره منتقل کنیم، اوّلین و پنجمین علامت از سمت راست

 #  و  	 @  و  	 @  و  	  # و  

صل88
ّ
چرخ‌های به‌هم مت

در مورد چرخ‌های به‌هم متّصل، سؤالات متنوّعی می‌توان طرح کرد. امّا در مباحث مربوط به هوش منطقی، فقط به بررسی جهت حرکت 

و سرعت چرخیدن چرخ‌ها و چرخ‌دنده‌ها باتوجّه به نحوه‌ی اتّصال آن‌ها به‌هم می‌پردازیم.

چرخ‌ها را به‌صورت‌های مختلفی می‌توان به‌هم متّصل کرد که عبارت‌اند از:

		 اتّصال از طریق دنده‌ها  اتّصال با تسمه

الف وقتی دو یا چند چرخ، از طریق تسمه به‌هم متّصل می‌شوند، یکی از حالت‌های زیر رخ می‌دهد:

1 اتّصال مستقیم: در این شرایط جهت چرخش دو چرخ یکسان است.
�

اگر تعدادی چرخ به‌صورت متوالی با تسمه به‌طور 
مستقیم به‌هم متّصل باشند، همگی هم‌جهت می‌چرخند.

1 نکته‌ی

2 اتّصال ضربدری: در این شرایط چرخ‌ها در خلاف جهت هم می‌چرخند.

بنابراین اگر تعدادی چرخ به‌صورت متوالی و به‌طور ضربدری به‌هم متّصل 

باشند، چرخ‌های یکی‌درمیان، هم‌جهت باهم می‌چرخند.

، با دنده‌هایشان به‌هم متّصل می‌شوند، در خلاف هم می‌چرخند. ب وقتی دو یا چند چرخ

بنابراین اگر چند چرخ با دنده‌هایشان به‌طور متوالی به‌هم متّصل باشند، چرخ‌ها یکی‌درمیان هم‌جهت می‌چرخند.

ت می‌کنیم که وقتی چرخ‌ها به‌هم متّصل هستند )چه با تسمه و چه بدون تسمه(، زمانی که می‌چرخند مسافتی که 
ّ
دق

به‌عبارت دیگر،  تُندتر می‌چرخد.  که کوچک‌تر است  و چرخی  کُندتر  بزرگ‌تر است  که  برابر است؛ پس چرخی  باهم  طی می‌کنند 
چرخی که کوچک‌تر است سریع‌تر از چرخی که بزرگ‌تر است، می‌چرخد.

2 نکته‌ی
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 آزمون گاج  4داده‌شده، در خانه‌ی مشخّص‌شده چه عددی قرار می‌گیرد؟� 4 ‌2051 در جدول سودوکوی

4 		 1 

		 گزینه‌های )1( و )3( 3 

‌2052 در جدول سودوکوی داده‌شده، به‌جای علامت سؤال، چه عددی باید قرار گیرد؟

2 		 4 

		 گزینه‌های )1( و )3( 1 

 کدام است؟� 9 روبه‌رو،  9 ‌2053 در جدول سودوکوی

11 

9 

7 

8 

ب‌سازی با رعایت قانون ماشین‌ها94
ّ
مرت

در این بخش با ماشین‌های ورودی و خروجی‌ای آشنا می‌شویم که ورودی آن‌ها دسته‌ای از اعداد است. در هر مرحله، روی اعداد ورودی 

تغییراتی مانند جابه‌جایی آن‌ها یا تغییر مقدار آن‌ها با نظمی خاص اتفّاق می‌افتد. لازم است نظم موجود در خروجی ماشین را در مراحل 

مختلف بررسی کنیم تا با کشف قانون کارکرد آن ماشین، بتوانیم خروجی مراحل بعدی را مشخّص کنیم.

در جدول زیر، نتیجه‌ی سه مرحله‌ی نخست پردازش ماشین اعداد روی یک زنجیره‌ی ورودی نمایش داده‌شده است. باتوجّه 

به پردازش صورت‌گرفته، به قسمت‌های )الف( و )ب( پاسخ دهید.

ورودی 247690589348971483742

مرحله‌ی )1(690589348971483742247

مرحله‌ی )2(690589971483742348247

مرحله‌ی )3(690589971742483348247

الف در مرحله‌ی چهارم، اعداد با چه ترتیبی قرار می‌گیرند؟

 در هر مرحله، کوچک‌ترین عدد به سمت چپ منتقل می‌شود طوری که، در سمت راست کوچک‌ترین عدد مرحله‌ی قبل قرار 

اعداد  انتقال،  از  ثابت می‌ماند.( پس  بعد، در جای خود  که در هر مرحله منتقل می‌شود، در مراحل  کنید عددی  ت 
ّ
گیرد، )دق

بعدی، هرکدام یک خانه به سمت راست منتقل می‌شوند. تا سومین مرحله، جای سه عدد کوچک‌تر، مشخّص و ثابت می‌شود. 

حالا در مرحله‌ی چهارم باید جای عدد کوچک‌تر بعدی مشخّص شود. 

247:مرحله‌ی )3( 348 483 742 971 589 690     
SMIY

¸ÄoUï¦a¼¨

� ��� ��� 247:مرحله‌ی )4(	  348 483 589 742 971 690      	
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ب اگر زنجیره‌ی  وارد ماشین شود، خروجی مرحله‌ی سوم به کدام صورت خواهد بود؟

452:ورودی 783 341 276 680    276:مرحله‌ی )1(� 452 783 341 680    	

276:مرحله‌ی )2( 341 452 783 680    276:مرحله‌ی )3(� 341 452 680 783    	

ت کنید که در مرحله‌ی دوم، 452 در جای درست قرار دارد، پس به‌دنبال عدد کوچک‌تر بعدی یعنی 680 می‌رویم تا جابه‌جایش 
ّ
دق

کنیم.

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

‌2054 در جدول زیر، نتیجه‌ی چهار مرحله‌ی نخست پردازش توسّط یک ماشین روی زنجیره‌ی اعداد، نمایش داده شده است. باتوجّه 

 آزمون گاج  به پردازش صورت‌گرفته، دومین عدد از سمت راست در مرحله‌ی بعدی کدام است؟�

ورودی 475596173240570430152189

مرحله‌ی )1(475596173240570430189152

مرحله‌ی )2(475596240570430189173152

مرحله‌ی )3(475596570430240189173152

مرحله‌ی )4(596570475430240189173152

 430 	475 	596 	570 

به  باتوجّه  داده شده است.  نمایش  ورودی  زنجیره‌ی  روی یک  اعداد  پردازش ماشین  پنج مرحله‌ی نخست  نتیجه‌ی  زیر،  در جدول 

پردازش صورت‌گرفته در هر مرحله، به دو پرسش 2055 و 2056 پاسخ دهید.

ورودی182378542994826297245

مرحله‌ی )1(182378994826297245542

مرحله‌ی )2(182994826297245378542

مرحله‌ی )3(182994826245297378542

مرحله‌ی )4(994826182245297378542

مرحله‌ی )5(482699182245297378542

 تیزهوشان ششم 1400  ‌2055 در مرحله‌ی ششم، هفتمین عدد زنجیره از چپ کدام است؟�

48 	182 	26 	99 

 تیزهوشان ششم 1400  ‌2056 اگر زنجیره‌ی زیر را به ماشین اعداد بالا بدهیم، سه عدد سمت راست زنجیره‌ی مرحله‌ی چهارم کدام است؟�

ورودی89371823649536158123239

36 37 89 	58 37 89 	58 37 36 	58 36 37 
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به  باتوجّه  زیر، نتیجه‌ی پنج مرحله‌ی نخست پردازش ماشین اعداد روی یک زنجیره‌ی ورودی، نمایش داده شده است.  در جدول 
پردازش صورت‌گرفته، به سؤالات 2057 و 2058 پاسخ دهید.

ورودی 297378542992618224548

مرحله‌ی )1(297378992618224548542

مرحله‌ی )2(297378991822454826542

مرحله‌ی )3(297991822454837826542

مرحله‌ی )4(991822452974837826542

مرحله‌ی )5(182245992974837826542

 تیزهوشان نهم 1400  ‌2057 مرحله‌ی سوم برای زنجیره‌ی اعداد زیر، در کدام گزینه آمده است؟�

ورودی 3749536158123239

495 - 37 - 361 - 239 - 123 - 58 	495 - 37 - 58 - 361 - 123 - 239 

495 - 37 - 361 - 123 - 239 - 58 	495 - 37 - 58 - 123 - 361 - 239 

 تیزهوشان نهم 1400  ‌2058 کدام گزینه، مرحله‌ی چهارم برای زنجیره‌ای است که مرحله‌ی دوم آن در زیر آمده است؟�

مرحله‌ی دوم 3501106554228918342756

756 - 42- 542 - 350 - 183 - 289 - 65 - 110 	756 - 42 - 542 - 65 - 183 - 289 - 110 - 350 

756 - 42 - 542 - 65 - 289 - 183 - 350 - 110 	756 - 42 - 542 - 65 - 110 - 183 - 289 - 350 

ردیف  در  که  روبه‌رو  اعداد  زنجیره‌ی  اعداد،  ماشین  یک  به 

پنج  را در  اعداد  این ماشین،  آمده است، داده شد.  ورودی 

مرحله پردازش کرده است تا آن‌ها را تبدیل به زنجیره‌ی نهایی 

ت مورد 
ّ
کند. پردازش‌های صورت‌گرفته در هر مرحله را به دق

توجّه قرار دهید و به سؤال‌های 2059 و 2060 پاسخ دهید.

 36 240 180 90 96 524 480 2492      ورودی

 18 120 90 45 48 262 240 1246      1 مرحله‌ی

 23 125 95 50 53 267 245 1251      2 مرحله‌ی

 267 245 1251 23 125 95 50 53      3 مرحله‌ی

 1251 267 245 125 95 53 50 23      4 مرحله‌ی

 1250 260 240 120 90 50 50 20      5 مرحله‌ی

 تیزهوشان ششم 1401  ‌2059 کدام گزینه، ورودی زنجیره‌ای است که مرحله‌ی 2 آن در زیر آمده است؟ �

 20 39 41 75 130 98 241 169      2 مرحله‌ی

 50 68 70 140 230 190 472 328       	 30 68 140 72 250 186 472 328      

 30 68 72 140 250 186 472 328       	 25 44 46 80 135 103 246 174      

کدام  ماشین  این  ورودی  است.  زیر  به‌صورت  چپ  به  راست  از  بالا،  ماشین  توسّط  ساخته‌شده  اعداد  زنجیره‌ی   3 مرحله‌ی   2060‌

267 245 1251 23 125 95 50 53        تیزهوشان ششم 1401     گزینه است؟ �

 36 240 180 90 96 524 480 2492      

 630 5 127 5 138 5 31 5 30 52 5 67 5 16 5/ / / / / / /      

 17 5 30 31 5 52 5 67 5 127 5 138 5 630 5/ / / / / / /      

1250 270 250 130 100 50 50 20        
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هنگامی که به یک رایانه فهرستی از کلمات و اعداد داده 

می‌شود، رایانه طی گام‌هایی آن‌ها را بر اساس قواعدی 

از  نمونه‌ای  مقابل  جدول  در  می‌کند.  بازنویسی  خاص، 

آن  به  باتوجّه  است.  آمده  بازنویسی  گام‌های  و  ورودی 

به سؤال‌های 2061 و 2062 پاسخ دهید.

12، 9، 5، 8، 14، 20، 17، 15ورودی 

17، 14، 10، 13، 19، 25، 22، 20گام اوّل 

25، 22، 18، 21، 27، 33، 30، 28گام دوم 

169، 100، 36، 81 ، 225، 441، 324، 256گام سوم

441، 324، 256، 169، 100، 36، 81، 225گام چهارم

441، 324، 256، 225، 169، 100، 81 ، 36گام پنجم

 تیزهوشان ششم 1402  ‌2061 گام سوم برای ورودی 12، 14، 15، 10، 11، 13، 17، 9 کدام‌یک از گزینه‌های زیر است؟�

81 ،289 ،169 ،121 ،100 ،225 ،196 ،144 	81 ،169 ،289 ،225 ،121 ،100 ،196 ،144  

196 ،100 ،121 ،324 ،144 ،225 ،256 ،169 	100 ،324 ،196 ،144 ،121 ،256 ،225 ،169  

 تیزهوشان ششم 1402  ‌2062 با ورودی 17، 23، 22، 19، 30، 18، 24، 16 خروجی زیر در کدام گام تولید شده است؟�

961 ،400 ،529 ،576 ،324 ،289 ،625 ،361
�

 چهارم 	 سوم	 پنجم	 دوم

در جدول روبه‌ رو نمونه‌ی دیگری از بازنویسی بر اساس 

به  آن  به  باتوجّه  می‌کنید.  مشاهده  را  دیگر  قواعدی 

سؤال 2063 پاسخ دهید.

15، 18، 23، 57، 46، 33، 19ورودی 

19، 18، 23، 120، 46، 33، 15گام اوّل 

19، 23، 18، 74، 33، 46، 15گام دوم 

15، 23، 18، 0، 33، 46، 19گام سوم

15، 18، 23، 71، 46، 33، 19گام چهارم

19، 18، 23، 18، 46، 33، 15گام پنجم

 تیزهوشان ششم 1402  ‌2063 اگر گام دوم یک ورودی، »شیراز، حافظ، وکیل، ارگ، ارم، سعدی، باغ« باشد، گام چهارم آن کدام است؟�

 ارم، وکیل، حافظ، شیراز، باغ، سعدی، ارگ	 باغ، سعدی، ارم، حافظ، شیراز، ارگ، وکیل
 باغ، حافظ، وکیل، شاهچراغ، ارم، سعدی، شیراز	 باغ، وکیل، حافظ، شاهچراغ، سعدی، ارم، شیراز

هنگامی‌ که به یک رایانه فهرستی از کلمات و اعداد داده می‌شود، رایانه طی گام‌هایی آن‌ها را بر اساس قواعدی خاص، جابه‌جا می‌کند. 
در زیر نمونه‌ای از ورودی و خروجی گام‌ها آمده است. باتوجّه به آن به سؤالات 2064 و 2065 پاسخ دهید.

خاک، وطن، جان، دشمن، پاک، مادر، دوست، دل، نگهبان، یادگار، قدیم، جسمورودی

وطن، پاک، نگهبان، خاک، دشمن، یادگار، قدیم، دل، جسم، مادر، جان، دوستگام اوّل

دشمن، دوست، جسم، جان، دل، نگهبان، قدیم، خاک، وطن، پاک، مادر، یادگارگام دوم

جسم، قدیم، یادگار، دل، مادر، پاک، وطن، خاک، دشمن، جان، نگهبان، دوستگام سوم

یادگار، دوست، جان، خاک، دشمن، نگهبان، وطن، دل، جسم، قدیم، مادر، پاکگام چهارم

وطن، دشمن، مادر، دوست، خاک، جان، جسم، یادگار، دل، نگهبان، پاک، قدیمگام پنجم

آبادان، تاریک، قدرت ورودی مقابل را در نظر بگیرید: دریا، جان، آرش، پرستار، رها، دلاور، شهید، فداکار، جنگ، 

 تیزهوشان نهم 1402  ‌2064 در گام چهارم بین »شهید« و »جان«، چند کلمه وجود دارد؟�

2 	4 	5 	3 
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‌3531 اگر شکل‌های زیر را از راست به چپ بررسی کنیم، چند مرتبه یک متوازی‌الاضلاع بلافاصله بعد از یک لوزی قرار گرفته است؟ 

�1 
2 
3 
4 

‌3532 علامت‌های زیر را از چپ به راست بررسی می‌کنیم. کدام علامت، الگوی تکرار بین آن‌ها را برهم زده است؟ 

#!!&&& @/%#!!&&& @/%#!!!&&& @/%87 87 87 �

% 	#  	!  	&
‌3533 در کدام گزینه، دو عبارت داده‌شده یکسان‌اند؟ 

 وزرات صنعت، معدن و تجارت ‏  وزارت صنعت، معدن و تجارت 	
?? %/%/#& &?! !8787 i   ‏  ?? /%/%#& &?! !8787 i 	

1001237887000111232  ‏  1001237887000111232 	
 سعیکنیمهمیشهمنطقیباشیم ‏  سعیکنیمهمیشهمنطقیباشیم. 	

‌3534 در کدام گزینه دو عبارت داده‌شده، متفاوت‌اند؟ 

 دپارتمان تألیف انتشارات بین‌المللی گاج ‏  دپارتمان تألیف انتشارات بین‌المللی گاج 	
3233233223322323  ‏  3233232223322323 	

 همیشهسعیمیکنیمضعیفنباشیم. ‏  همیشهسعیمیکنیمضعیفنباشیم. 	
!!i??&& * *%/%    ‏  !!i??&& * *%/%  	

باتوجّه به تصویر زیر، به سؤالات 3535 تا 3540 پاسخ دهید.

‌3535 در ردیفی که روبه‌روی آن کلمه‌ی »سطر« نوشته شده است، کلمه‌ی کدام خانه با بقیه ناهماهنگ است؟ 

 ستون آخر از چپ	 ستون دوم از راست	 ستون وسط	 ستون سوم از راست

ت و تمرکز
ّ

3سرعت، دق زمون جمع‌بندی آ
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تیزهوشان جامع ششم )آی‌کیو(

‌3536 در سطر ششم از پایین و ستون چهارم از راست، نام چه چیزی است؟ 

 ماشین	 ابزار نجّاری	 اسم دخترانه	 شغل

‌3537 در تصویر، چند کلمه‌ی چهارحرفی دیده می‌شود؟ 

30 	29 	28 	31 

‌3538 در سطری که تمام کلمات آن، نام‌های پسرانه و دخترانه هستند، در ستون وسط چه کلمه‌ای قرار داد؟ 

 هاله	 سهند	 مه‌یاس	 تارا

‌3539 در آخرین ستون با شماره‌ی زوج از سمت چپ، چند نقطه به‌کار رفته است؟ 

19 	17 	18 	20 

‌3540 کلمه‌ای که در سطر دوم از بالا و ستون دوم از راست قرار دارد، با کلمه‌ی کدام خانه‌ی تصویر، بیش‌ترین هماهنگی را دارد؟ 

 سطر چهارم از پایین و ستون دوم از چپ	 سطر پنجم از بالا و ستون ششم از راست

 سطر سوم از پایین و ستون سوم از راست	 سطر ششم از پایین و ستون هشتم از چپ

باتوجّه به متن زیر، به سؤالات 3541 و 3542 پاسخ دهید.

     «

»  

‌3541 اگر این متن را نقطه‌گذاری کنیم، چند نقطه در آن استفاده شده است؟ 

83 	86 	85 	84 

‌3542 در یکی از کلمات به‌کاررفته در متن، بیش‌ترین نقطه استفاده شده است. در این کلمه چند نقطه به‌کار رفته است؟ 

8 	9 	10 	11 

لاعات زیر، به سؤالات 3543 تا 3546 پاسخ دهید.
ّ
باتوجّه به اط

� 	

‌3543 کُد  ............ است.

236 	895 	489 	488 

‌3544 کُد  ............ است.

679 	769 	895 	851 
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‌3545 کُد 947 مربوط به کدام تصویر است؟

 	  	  	  

‌3546 کُد اشتباه، کدام است؟

831 	235 	236 	735 

در سؤالات 3547 و 3548 گزینه‌ای را بیابید که حاصل آن با سایر گزینه‌ها متفاوت است.

 آزمون گاج  �2 6 4   	2 2 2   	6 2 2   	( )8 2 3    3547‌

12 4 4   	2 1 4   	36 6 6   	6 17 23    3548‌

باتوجّه به توضیحات زیر، ورودی یا خروجی ماشین‌های سؤالات 3549 تا 3551 را مشخّص کنید.

سه ماشین به شرح زیر کار می‌کنند:

ماشین اوّل: از عدد ورودی 2واحد کم می‌کند.�

ماشین دوم: عدد ورودی را 3برابر می‌کند.�

ماشین سوم: از عدد ورودی 1واحد کم، سپس حاصل را نصف می‌کند.�

3549‌

�

22 	26 	29 	25 

3550‌

�

8 	5 	7 	6 
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اقل دوربین‌ها152
ّ
پوشش فضا با حد

قیت مطرح می‌شود، پوشش یک فضای داده‌شده با تعدادی دوربین است به‌طوری‌که تعداد دوربین‌ها 
ّ

یکی از مسائلی که در مباحث خل

حدّاقل باشد. برای پاسخ دادن به این‌گونه سؤالات، باید به نکات زیر توجّه کنیم: 

در  نمونه  عنوان  به  می‌دهند.  پوشش   ( )360
 جهت‌ها تمام  از  دارند  قرار  آن  روی  که  را  )خطّی(  مسیر  تمام  دوربین‌ها 

شکل‌های زیر، دوربین )1( تمام قسمت‌های رنگی را پوشش می‌دهد.  

1 نکته‌ی

باید سعی کنیم هر دوربین را در جایی قرار دهیم که به‌تنهایی بیش‌ترین فضای ممکن را پوشش دهد. به عنوان نمونه 

در شکل‌های زیر، دوربین )1( که در نقطه‌ی )آ( قرار داده شده است، بیش‌ترین پوشش‌دهی را انجام دهد.

2 نکته‌ی

ممکن است چند دوربین بخواهند با‌هم یک فضا را پوشش دهند. در این صورت باید مکان دوربین‌ها را طوری انتخاب 

کنیم که تا حدّ امکان، فضای پوشش‌دهی دوربین‌ها کم‌تر باهم تداخل داشته باشد. به عنوان نمونه فضاهای زیر را با دو و سه 

دوربین پوشش داده‌ایم:

3 نکته‌ی

بخش هفتم

قیت
ّ
قیتخل
ّ
777خل قیت
ّ
خل
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قیت
ّ
7خل

ممکن است با حدّاقل تعداد دوربین ممکن، بتوان به روش‌های مختلفی یک فضای مشخّص را پوشش داد. به نمونه‌ی 

زیر توجّه کنید:

4 نکته‌ی

 می‌خواهیم فضای روبه‌رو را با تعدادی دوربین پوشش دهیم. دست‌کم به چند دوربین نیاز داریم؟

�

1

 کافی است دوربین‌ها را مثلاً به‌صورت مقابل در فضای داده‌شده قرار دهیم:

�

پس دست‌کم به سه دوربین نیاز داریم.

 برای پوشش فضای مقابل، حدّاقل چند دوربین نیاز داریم؟

�

2

 کافی است یک دوربین را به‌صورت روبه‌رو در فضای داده‌شده قرار دهیم:�

 سؤالاتی مشابه این، باید 
ّ

توجّه داشته باشید که گاهی شرایط ایجاب می‌کند که هر دوربین توسّط دوربین دیگری کنترل شود. در حل

همواره یک دوربین در فضای پوشش‌داده‌شده توسّط یک دوربین دیگر قرار داشته باشد.

 توسّط 
ً
نیاز است به‌طوری‌که هر دوربین، دقیقا برای پوشش فضای مقابل، حدّاقل چند دوربین   

یک دوربین دیگر پوشش داده شود؟

�

3

 کافی است دوربین‌ها را به‌صورت روبه‌رو قرار دهیم:�

توجّه کنید دوربین )4( برای پوشش دادن دوربین )3( قرار داده شده است. )یا برعکس(

بنابراین حدّاقل به 4 دوربین نیاز داریم.
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7 قیت
ّ
خل

ور مباحث 152 تا 154 مر

در سؤالات 3623 تا 3625 حدّاقل با چند دوربین، می‌توان فضای داده‌شده را پوشش داد؟

3623‌
�2 

3 

4 

5 

3624‌

�3 

4 

2 

5 

3625‌

�2 

4 

3 

5 

‌3626 در کیسه‌ای 3 مهره‌ی قرمز، 4 مهره‌ی سیاه و 7 مهره‌ی آبی وجود دارد. حدّاقل چند مهره از کیسه خارج کنیم تا مطمئن شویم 

 آزمون گاج  2 مهره‌ی سیاه در بین مهره‌ها وجود دارد؟�

12 	10 	8 	9 

از هر  تا مطمئن شویم  از این جعبه خارج کنیم،  ‌3627 در یک جعبه میوه، 4 سیب، 5 موز و 7 خیار وجود دارد. حدّاکثر چند میوه 

میوه در جعبه داریم؟

6 	4 	13 	3 

 آزمون گاج  دشان یکسان باشد؟�
ّ
‌3628 از میان 169 نفر، حدّاقل چند نفر هستند که ماه و روزِ هفته‌ی تول

5 	4 	3 	2 

‌3629 در مسیر شبکه‌ای زیر، به چند طریق می‌توان از )آ( به )ب( رفت؟ )فقط حرکت‌های راست و بالا مجاز است.(

�56 

21 

126 

20 

قیت
ّ
تست‌های مروریخل
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ً
‌3630 در شکل روبه‌رو، به چند طریق می‌توان از )آ( به )ب( رفت، به شرط این‌که حتما

از )پ( عبور کنیم؟

14 		 10 

16 		 24 

‌3631 6 تخم‌مرغ داریم که از هر لحاظ یکسان‌اند و فقط یکی از آن‌ها از بقیه سنگین‌تر است. حدّاقل چندبار از یک ترازوی دو‌کفه‌ای 

استفاده کنیم تا بتوانیم تخم‌مرغ سنگین‌تر را پیدا کنیم؟

4 	3 	2 	1 

بی سبک‌تر از بقیه‌ی سکّه‌ها باشد، باید حدّاقل 
ّ
بی و بقیه اصل هستند. اگر سکّه‌ی تقل

ّ
‌3632 21 سکّه داریم که از بین آن‌ها یکی تقل

بی را پیدا کنیم؟
ّ
چندبار از یک ترازوی دوکفه‌ای استفاده کنیم تا بتوانیم سکّه‌ی تقل

6 	5 	4 	3 

ور مباحث 156 تا 159 مر

‌3633 در شکل زیر، با جابه‌جا کردن حدّاقل چند چوب‌کبریت، می‌توان یک تساوی درست ایجاد کرد؟

2 

3 

4 

�5 

آوریم؟ )تقارن، می‌تواند  تا شکلی متقارن به‌دست  را جابه‌جا کنیم،  ‌3634 حدّاقل چند چوب‌کبریت 

مرکزی یا محوری باشد.(

�1 

2 

4 

3 

اگر  آتش می‌زنیم.  )آ(  نقطه‌ی  از  توسّط چوب‌کبریت‌ها ساخته شده است،  که  را  ‌3635 شکل مقابل 

از چند   شکل، بعد 
ّ

بقیه یکسان باشد، کل با  آتش و زمان سوختن هر چوب‌کبریت  سرعت پیشروی 

 آزمون گاج  ثانیه می‌سوزد؟ )هر چوب‌کبریت در 2 ثانیه می‌سوزد.(�

36 		 18 

12 		 6 

‌3636 می‌خواهیم شکل روبه‌رو را با تعدادی رنگ، رنگ‌آمیزی کنیم به طوری‌که هیچ دو خانه‌ای که با 

هم مرز مشترک دارند، رنگ یکسانی نداشته باشند. با حدّاقل چند رنگ می‌توان این کار را انجام داد؟

3 		 2 

5 		 4 
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7 دقت، سرعت و تمرکز

زمون تیزهوشان ششم )سمپاد (14021402 زمون تیزهوشان ششم )سمپاد (آ آ

»هدف از پرورش استعدادهای درخشان در مدارس سمپاد، تربیت افراد اثرگذار برای آینده‌ی کشور است. با این وجود، در صورت 

فقدان تعریف دقیق برای اثرگذاری، هدف‌گذاری‌های تربیتی مناسب برای تربیت افراد اثرگذار رخ نمی‌دهد و نیروی انسانی مورد نیاز 

آینده‌ی کشور فراهم نمی‌شود.« برای حل چالش‌های 

‌3663 با توجه به متن بالا کدام دو کلمه به یک معنا نیستند؟

 چالش و مسئله 	 فقدان و نبود 	 اثرگذار و مؤثر 	 نیرو و قدرت

در سؤال‌های 3664 تا 3666 به جای علامت سؤال، کدام گزینه خواهد آمد؟

آرد، تسر، حطش،؟  3664‌

 زغل	 زقع	 ژکف	 ژگق

‌3665 ی، چ، و، خ، م، ذ؟،؟

 گ، ز 	 ش، ر	 ش، ز 	 گ، ر

‌3666 9، 11، 14، 19، 27، 40،؟

61 	60 	58 	51 

باشد،  اگر شهر »ک« در شمال غربی شهر »ر«  قرار دارد.  قرار دارد. شهر »ر« شمال شهر »د«  ‌3667 شهر »د« در غرب شهر »م« 

شهر »ک« در کدام جهت شهر »م« قرار دارد؟

 شمال غربی 	 غرب 	 جنوب غربی	 نمی‌توان گفت.

اعضای یک گروه 8 نفره‌ی کمک‌نوآور )استارتاپ( با فاصله‌ی یکسان دور میزی دایره‌ای شکل نشسته‌اند. )1( ابراهیمی کنار بابلی؛ 

)2( شهبازی کنار هاشمی؛ )3( بابلی کنار دارابی؛ )4( هاشمی کنار جمالی؛ )5( دارابی کنار ناصری؛ )6( جمالی کنار ابراهیمی؛ )7( 

طاهری کنار شهبازی و )8( ناصری کنار طاهری نشسته‌اند.

با توجّه به متن بالا به دو سؤال 3668 و 3669 پاسخ دهید.

‌3668 کدام دو فرد دو سر قطری از میز نشسته‌اند؟

		 بابلی و جمالی   ناصری و شهبازی 

		 ابراهیمی و بابلی  دارابی و هاشمی 
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تیزهوشان جامع ششم )آی‌کیو(

‌3669 کدام‌یک به ابراهیمی نزدیک‌تر است؟

 ناصری 	 شهبازی 	 طاهری 	 هاشمی 

هنگامی که به یک رایانه فهرستی از کلمات و اعداد داده می‌شود، رایانه طی گام‌هایی آن‌ها را بر اساس قواعدی خاص، بازنویسی 

می‌کند. در زیر نمونه‌ای از ورودی و گام‌های بازنویسی آمده است. باتوجّه به آن به دو سؤال 3670 و 3671 پاسخ دهید.

12، 9، 5، 8، 14، 20، 17، 15ورودی 

17، 14، 10، 13، 19، 25، 22، 20گام اوّل 

25، 22، 18، 21، 27، 33، 30، 28گام دوم 

169، 100، 36، 81 ، 225، 441، 324، 256گام سوم

441، 324، 256، 169، 100، 36، 81، 225گام چهارم

441، 324، 256، 225، 169، 100، 81 ، 36گام پنجم

‌3670 گام سوم برای ورودی 12، 14، 15، 10، 11، 13، 17، 9 کدام‌یک از گزینه‌های زیر است؟

81 ،169 ،289 ،225 ،121 ،100 ،196 ،144 

81 ،289 ،169 ،121 ،100 ،225 ،196 ،144 

100 ،324 ،196 ،144 ،121 ،256 ،225 ،169 

196 ،100 ،121 ،324 ،144 ،225 ،256 ،169 

‌3671 با ورودی 17، 23، 22، 19، 30، 18، 24، 16 خروجی زیر در کدام گام تولید شده است؟

961 ،400 ،529 ،576 ،324 ،289 ،625 ،361
�

 چهارم 	 سوم	 پنجم	 دوم

در زیر نمونه‌ی دیگری از بازنویسی بر اساس قواعدی دیگر را مشاهده می‌کنید. باتوجّه به آن به سؤال 3672 پاسخ دهید.

15، 18، 23، 57، 46، 33، 19ورودی 

19، 18، 23، 120، 46، 33، 15گام اوّل 

19، 23، 18، 74، 33، 46، 15گام دوم 

15، 23، 18، 0، 33، 46، 19گام سوم

15، 18، 23، 71، 46، 33، 19گام چهارم

19، 18، 23، 18، 46، 33، 15گام پنجم

‌3672 اگر گام دوم یک ورودی، »شیراز، حافظ، وکیل، ارگ، ارم، سعدی، باغ« باشد، گام چهارم آن کدام است؟

 ارم، وکیل، حافظ، شیراز، باغ، سعدی، ارگ	 باغ، سعدی، ارم، حافظ، شیراز، ارگ، وکیل

 باغ، حافظ، وکیل، شاهچراغ، ارم، سعدی، شیراز	 باغ، وکیل، حافظ، شاهچراغ، سعدی، ارم، شیراز
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02 برای پاسخ دادن به سؤال‌های 3673 و 3674 زنجیره‌ی زیر را مورد توجه قرار دهید. 

       @ D % H T #� � £ ¥      K

‌3673 علایمی را که در جایگاه فرد زنجیره‌ی بالا )از راست به چپ( قرار دارند، از صف خارج کرده و به ترتیب معکوس به سمت چپ 

صف انتقال می‌دهیم. علامت میانی زنجیره کدام‌یک است؟

   	   	 @  	 #  

‌3674 اگر ابتدا سه علامت اوّل از سمت چپ را، با حفظ ترتیب، و سپس پنج علامت بعدی را، با ترتیب معکوس، به سمت راست 

K کدام گزینه خواهد بود؟ زنجیره منتقل کنیم، اوّلین و پنجمین علامت از سمت راست

 #  و  	 @  و  	 @  و  	  # و  

در جدول زیر هر حرفی در هر یک از خانه‌های جدول با مجموع اعداد ستون و سطر نشانه‌گذاری می‌شود. برای مثال، حرف »چ« را می‌توان 

)  نشانه‌گذاری کرد. باتوجّه به جدول به سؤالات 3675 و 3676 پاسخ دهید. )9 7 16 ) و )4 9 13  ، ( )1 3 4 با هر یک از اعداد

‌3675 کمترین عددی که برای نشانه‌گذاری یکی از حروف کلمه‌ی »هوش‌یار« به‌ کار می‌رود، کدام است؟

3 	4 	2 	9 

‌3676 بیشترین عددی که برای نشانه‌گذاری یکی از حروف کلمه‌ی »معرفت« به کار می‌رود، کدام است؟

12 	11 	4 	2 

در سؤال‌های 3677 و 3678 تعداد نقطه‌ها و ترتیب کلمات را تغییر دهید تا به جمله‌ای بامعنی برسید. مجموع تعداد نقاط در 

حروف جمله‌ی به‌ دست آمده چند تاست؟

‌3677 ذژ اشپ شاپه ذاپش چوپنذه چذاوپذ غپاپپ

19 	21 	23 	17 

‌3678 په په ژا آن قکژ اپچام کژذن کاژ می‌کشاپذ چپز آذمی

16 	18 	14 	20 



پاسخ‌نامه‌ی تشریحی
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محاسباتی بخش اوّل
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7 35 15 28 23 21 31 14, , , , , , ,

+8+8+8

-7 -7 -7
�

	1+4 +4 +4

24 28 32 36 4 20, , , , :  ¼«²H Áï¾õMHn �

م الگو
ُ
عدد 38ا      4 38 20 152 20 172 �

	3

19 22 25 28 3 16, , , , :  ¼«²H Áï¾õMHn

+3 +3 +3

�

م الگو
ُ
عدد 38ا      3 38 16 114 16 130 �

	2
1 25 2 5 3 75 5 1 25/ / / /, , , , : ¼«²H Áï¾õMHn

1 25/ 1 25/ 1 25/

�

م الگو
ُ
عدد 38ا   1 25 38 47 5/ / �

	4
5 8 12 15 19 22, , , , , ,

+7 +7

+7+7

�

م الگو، مربوط به الگوی اعداد با جایگاه زوج است، پس:
ُ
عدد 38ا

8 15 22 8 15 22, , , , , , 
+7 +7

)2( )4( )6( )1( )2( )3(
�

چون 38، نوزدهمین عدد زوج است، پس باید عدد نوزدهم را در 

الگوی به‌دست‌آمده پیدا کنیم:

8 15 22 7 1, , , :  ¼«²H Áï¾õMHn

+7 +7

�

عدد نوزدهم      7 19 1 133 1 134 �

1‌

2‌

3‌

4‌

5‌

6‌

7‌

8‌

9‌

	3

7

19

13

19
1

6

19

1

19
, , , :  ¼«²H Áï¾õMHn

 6

19
 6

19

�

م الگو
ُ
عدد 38ا      6

19
38

1

19
12

1

19
12

1

19

1

2

�

	1
3 7 11 15 479, , , , ,

اوّلین عددعدد مشخّص

+4 +4 +4

�

تعداد        479 3

4
1

476

4
1 119 1 120

119

1

�

	1

اوّلین عددعدد مشخّص
24 39 54 69 234, , , , ,

+15 +15 +15

�

تعداد        234 24

15
1

210

15
1 14 1 15 �

اعداد فرد متوالی را از 1389 می‌نویسیم: 	4

1389 1391 1393 1395 1397 1399 1401     

دومین عددِ سمت چپ دومین عددِ سمت راست

عددِ سمت چپ

�

	4
+4+4+4+4+4+4

55 51 47 43 39 35 31, , , , , ,

چهارمین عدد هفتمین عدد
�

همان‌طور که دیده می‌شود، الگوی خطّی با فاصله‌ی 28تا  	1

28تا داریم. بنابراین:

28 56 84 1372 1400 1428 1456 1484 1512 1540, , , , , , , , , ,

دومین عددِ سمت چپسومین عددِ سمت راست

عدد بین 1372 و 1428
+28 +28

�

1	 با توجّه به رابطه‌ی الگو، اعداد بعدی را می‌نویسیم:

�

10‌

11‌

12‌

13‌‌

14‌

15‌

16‌
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پاسخ‌نامه‌ی تشریحی

	4

1

2

1

3

2

9

4

27

8

81
, , , ,

 2

3
 2

3
 2

3
 2

3

�

	1
1 2 6 24 120 720, , , , ,

×5 ×6×4×3×2

�

	2
3 9 45 315 2835, , , ,

×3 ×5 ×7 ×9

�

روش اوّل:  	4

3 11 43 171 683, , , ,

×4-1 ×4-1 ×4-1 ×4-1

�

روش دوم: 

+8 +32 +128 +512

×4 ×4 ×4

3 11 43 171 683, , , , �

روش اوّل:  	3-2×3-2×3-2×3 -2×3

6 12 30 84 246, , , , �

روش دوم: 

+6 +18 +54 +162
×3 ×3 ×3

6 12 30 84 246, , , , �

روش اوّل:  	1
1 7 19 43 91, , , ,

×2+5 ×2+5 ×2+5 ×2+5

�

روش دوم: 

+6 +12 +24 +48
×2 ×2 ×2

1 7 19 43 91, , , , �

روش اوّل: 	2
3 15 51 159 483, , , ,

+2×3 +2×3+2×3 +2×3
�

روش دوم: 

3 15 51 159 483, , , ,

+12 +36 +108 +324
×3 ×3 ×3

�

	4×2 ×2 ×2

×3 ×3
8 5 16 15 32 45 64, , , , , , �

	3

×2 ×2 ×2

×5 ×5 ×5

6 15 30 30 150 60 750 120, , , , , , , �

	4×3 ×6 ×9 ×12

2 6 36 324 3888, , , , �

24‌

25‌

26‌

27‌

28‌

29‌

30‌

31‌

32‌

33‌

3	 الگو را ادامه می‌دهیم:

         

         

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2

89 78 68 59 51 44 38 33 29 26 24

دومین عددِ سمتِ چپسومین عددِ سمتِ راست �

	2
12 15 18 21

4 6 8 10 12

2 3 6

12 18 24

, , , ,

, , , , ,
, , ,







» . .³ ³ ¥ 
















+3 +3 +3

+6 +6
+2 +2+2+2 �

6 :رابطه‌ی الگوی اعداد مشترک 6  �

بیستمین عدد مشترک      6 20 6 120 6 126 �

	2
7 13 19 25

3 8 13 18

5 6 30

13 43 73

, , , ,

, , , ,
, , ,







» . .³ ³ ¥ 
















+6 +6 +6

+5 +5 +5
+30 +30

�

30 :رابطه‌ی الگوی اعداد مشترک 17  �

بیستمین عدد مشترک      30 20 17 600 17 583 �

	1
17 21 25 29

7 10 13 16 19 22 25

3 4 12

25

, , , ,

, , , , , , ,
,





» . .³ ³ ¥ 














 337 49, ,
+3 +3 +3 +3 +3 +3

+4 +4 +4

+12 +12

�

12 :رابطه‌ی الگوی اعداد مشترک 13  �

بیستمین عدد مشترک      12 20 13 240 13 253 �

	2
3 9 27 81 243, , , ,

×3 ×3 ×3 ×3

�

	1×4 ×4 ×4 ×4

12 48 192 768 3072, , , , �

	3

0 1 0 001 0 00001 0 0000001 0 000000001/ / / / /, , , ,

0 01/ 0 01/ 0 01/ 0 01/

�

17‌

18‌

19‌

20‌

21‌

22‌

23‌
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نکته وقتی ارقام روی کارت نوشته می‌شوند، از هر کدام  	2

به تعدادی که وجود دارد می‌توان استفاده کرد، نمی‌توان هرقدر که 

دوست داریم، ارقام را تکرار کنیم.
¸ÄoUï©nqM

¸ÄoUï¦a¼¨

:

:

766542

102346






اختلاف  664196 �

رقم دهگان هزار این عدد، برابر 6 می‌باشد.

به واژه‌ی »حدّاکثر« توجّه کنید. برای این‌که حدّاکثر تعداد  	4

صفر  غیر  رقم  کوچک‌ترین  باید  عدد  یکان  باشیم،  داشته  را  ارقام 

باشد، بنابراین 8421 عدد موردنظر است که چهاررقمی می‌باشد.

برای این‌که کوچک‌ترین عدد سه‌رقمی ممکن به‌دست  	4

صفر  چون  باشد،  صدگان  در  ممکن  رقم  کوچک‌ترین  باید  آید، 

خوانده  عدد،  پشت  )صفر  دهیم  قرار  صدگان  در  نمی‌توانیم  را 

نمی‌شود(، باید رقم 1 را برای صدگان انتخاب کنیم. به همین ترتیب 

انتخاب  باید   2 رقم  یکان  برای  نتیجه  در  و  صفر  رقم  دهگان  برای 

شود. بنابراین باید ارقام 4، 9، 8 و 5 را حذف کنیم.

به اعدادی که از هر دو طرف یک جور خوانده می‌شوند،  	2

داشته  متقارن  عددی  این‌که  برای  می‌شود.  گفته  متقارن  اعداد 

باشیم، باید دو رقم را به یکی از دو صورت زیر، حذف کنیم:

1232 3 1 4 12321 1 یا  2 3231 132314  �

پس از 21 کیلومتر دوباره ارقام متمایز خواهند شد. 	4

1 8 7 5 6 9

2 1

1 8 7 5 9 0

 �

توجّه کنید که برای شماره‌گذاری صفحات کتاب، از عدد 1  	2

شروع می‌کنیم و الگوی زیر را داریم:
9  تعداد اعداد یک‌رقمی �

90  تعداد اعداد دورقمی �

900  تعداد اعداد سه‌رقمی �

9000  تعداد اعداد چهاررقمی �
 �

بنابراین 9 صفحه با اعداد یک‌رقمی، 90 صفحه با اعداد دورقمی و باقی 
صفحات، با اعداد سه‌رقمی شماره‌گذاری شده‌اند. پس:

504 90 9 405  ( )


صفحات یک و دورقمی �

298‌

299‌

300‌

301‌

302‌

303‌

	2+21 +21 +21

18 39 60 81, , , ,الگوی خطّی �

21 :رابطه‌ی الگو 3  �

عدد بیستم    21 20 3 417 �

	1+3 +3

+4+3+2

+3

1 1 4 3 7 6 10 10, , , , , , , , �

الگوی داده‌شده، به‌صورت یکی‌در‌میان از یک الگوی خطّی و یک 
الگو،  این  بنابراین عدد بیستم  ثی تشکیل شده است. 

ّ
الگوی مثل

ثی زیر است:
ّ
همان عدد دهم الگوی مثل

1 3 6 10
1

2
, , , , :

( )…� ��� ���
ÂXØ±X¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn  
+3+2 +4

�

عدد بیست 
  10 10 1

2
55

( )
�

استعداد تحصیلی بخش دوم

عدد موردنظر به‌صورت زیر است:  	3
13 013 033

·¼Ã±Ã¶ nHqÀ ïÂ§Ä

 

, , �

ابتدا عدد را می‌نویسیم،  	2

مشخّص  را  آن  هزار  دهگان  سپس 

می‌کنیم: 

جایگاه هر کدام از ارقام را مشخّص می‌کنیم: 	1

5 0 0 7 0 0 0 9 0 0

jnIÃ±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶ nHqÀ Â§Ä

� � �� �� � �� �� � �� ��, , ,

�

بنابراین عدد به‌صورت 5007000900 نوشته می‌شود.

اضافه کردن 6 واحد به صدگان هزار عددی، در واقع اضافه  	4

6 100 000 600 000 , , کردن ششصد هزارتا به آن عدد است:�

بزرگ‌ترین عدد پنج‌رقمی بدون تکرار ارقام، عدد 98765 است: 	2

9 8 7 6 5

1 0 0 3 5

1 0 8 8 0 0

 	

1 0 8 8 0 0

2

2 1 7 6 0 0

 	

صدگان هزار این عدد، رقم 2 و صدگان آن، رقم 6 می‌باشد. پس:
2

6

1

3
 �

291‌

292‌

293‌

294‌

2 318 016 506

jnIÃ±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶ nHqÀ Â§Ä

   

, ,,

دهگان‌هزار

295‌

296‌

297‌
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امّا چون  و  هر دو، رقم هستند، بنابراین حدّاکثر مقداری که 

 نمی‌تواند از 18   می‌توانند داشته باشند 9 است و این یعنی 

 بیش‌تر شود. بنابراین دو مقدار 6 و 15 قابل قبول‌اند و با حدس و 

آزمایش اعداد زیر پیدا می‌شوند:

اختلاف

660

451

242

033

187

396















 +  =6






 +  =15

ارقام  و  تأثیری در مقدار اختلاف  توجّه کنید که جابه‌جایی 

آن‌ها ندارد. بنابراین باتوجّه به جدول بالا، بیش‌ترین اختلاف  

و  برابر 6 است.

 9 بر  هم  و   5 بر  هم  که  است  بخش‌پذیر   45 بر  عددی  	2

ت کنید که رقم یکان باید صفر یا 5 باشد؛ امّا 
ّ
بخش‌پذیر باشد. دق

نمی‌توان به‌جای یکان صفر قرار داد زیرا در این صورت باارزش‌ترین 

امکان‌پذیر  که  می‌شود  صفر  نیز  است  برابر  یکان  با  که  عدد  رقم 

نیست )چون گفته شده عدد 5رقمی است(؛ پس رقم یکان فقط 

5 است. بنابراین 5=  می‌شود و عدد به‌صورت زیر است:

5  2  5 �

 مجموع ارقام 5   2   5 12  داریم:�

12+  +  = 18 3  �

12+  +  =27 7 5/  �

   5 3 15 بنابراین 3=  می‌باشد و لذا:�

با حدس و آزمایش، داریم:  	4

 23 41 5 228   �

بنابراین در قسمت مورد نظر، باید رقم 5 قرار بگیرد.

ت کنید که تکرار ارقام مجاز است. بنابراین:
ّ
دق 	3

| j Á

(8 IÄ 6)

| j Á

        5 5 2 50 2  2    5   5              
�

325‌

326‌

327‌

 	1
3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33, , , , , , , , , ,

پنجمین عدد از آخر

اوّل آخر

�

 	2

�

6 12 15 21 24 30 33 39 42 9, , , , , , , , IU � 	3

12 14 16 18 22 24 26 28 32 34 36, , , , , , , , , , , � 	4

38 42 44 46 48 16, , , , IU �

	4

9990بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی بخش‌پذیر بر 9، 2 و 5 �

کوچک‌ترین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 2، 3 و 9 108 �

  9990 108 9882 �

 3 بر  هم  و   2 بر  هم  که  است  بخش‌پذیر   6 بر  عددی  	3

بخش‌پذیر باشد. پس  باید زوج باشد و داریم:

مجموع ارقام  419  4 1 9     14 �

شود.  بخش‌پذیر   3 بر  حاصل  که  گیرد  قرار  رقمی  به‌جای   باید 

 1 4 7, , بنابراین:�

که از این ارقام فقط 4 زوج است.

بر 3  آن  ارقام  بر 3 بخش‌پذیر است که مجموع  عددی  	2

 3 بر   ( )3 7 5 15   ارقام این  مجموع  چون  باشد.  بخش‌پذیر 

با  ارقام  تکرار  بدون  که  اعدادی  بنابراین همه‌ی  بخش‌پذیر است، 

6تا  آن‌ها  تعداد  که  قبول‌اند  قابل  می‌شوند،  ساخته  سه‌رقم  این 

375 357 753 735 573 537, , , , , است.�

 9 بر  آن  ارقام  مجموع  که  است  بخش‌پذیر   9 بر  عددی  	4

4 1 7    +  12 بخش‌پذیر باشد. بنابراین:� + 

با حدس و آزمایش  +  را طوری پیدا می‌کنیم که مجموع ارقام 

 

 

 

6

15

24



عدد داده‌شده، بر 9 بخش‌پذیر باشد. پس:�

317‌

318‌

319‌

320‌

321‌

322‌

323‌

324‌
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دارد،  اعشار  رقم  یک   ) 3 5/ )عدد  مقسوم‌علیه  چون  	3
بنابراین مقسوم و مقسوم‌علیه را در 10 ضرب می‌کنیم، پس:

1 2 7 3

0 1 3

3 5

3 6

/

/

/

/

1 2 7 3

1 0 5

2 2 3

2 1 0

1 3

35

3 6

/

/

/

/

/

/



×10

÷10
)تقسیم اصلی( )تقسیم کمکی( �

دارد،  اعشار  رقم  سه   ) 0 071/ )عدد مقسوم‌علیه  چون  	3
ت 

ّ
دق می‌کنیم.  ضرب   1000 در  را  مقسوم‌علیه  و  مقسوم  بنابراین 

باید  که  می‌شویم  متوجّه  گزینه‌ها،  به  توجّه  با  که  باشید  داشته 
تقسیم را تا دو رقم اعشار در خارج قسمت ادامه دهیم.

�

3 5

0 0 0 0 4 1

0 071

49 29

/

/

/

/

)تقسیم اصلی( )تقسیم کمکی(

3 5 0 0 0 0

2 8 4

6 6 0

6 3 9

2 1 0

1 4 2

6 8 0

6 3 9

0 4 1

7 1

4 9 2 9

/

/

/

/

/

/

/

/

/

/







÷1000

×1000

	4

2 7 5 0 0

2 6

1 5

1 3

2 0

1 3

0 7 0

0 6 5

0 0 5

1 3

2 1 1 5

/

/

/

/

/

/

/

/

/

/







2 7 5

0 0 0 5

1 3

2 1 1 5

/

/

/

/

×10

÷10

�

421‌

422‌

423‌

	4
0 005

10000
100000

1

1000

1

20

1

10
/    

�

       5

1000
10

1000

1

1

20
50

1

20

1

1

�

      1

20
50

1

20

1

50

1

1000
0 001/

�

	3
بررسی گزینه‌ها

1گزینه‌ی  1000
1

100
100 10 100

10

100

1

10
0 1

10

1

1

10

       / �

2گزینه‌ی  1000
1

10
1000 100 1000

100

1000

1

10
0 1

100

1

1

10

       / �

3گزینه‌ی  100
1

1000
1000

1

10
1000

1

10

1

1000

1

10

      �

 1

10000
0 0001/ �

4گزینه‌ی  10000
1

10000
10 1 10

1

10
0 1

1

1

      / �

	2
بررسی گزینه‌ها

1گزینه‌ی  1

10

1

100
10000

1

1000
10000 10

1

10

     �

2گزینه‌ی  10
1

1000
100 100

1

100
100 100

1

100 1

1

      �

   1 100
1

100
0 01/ �

3گزینه‌ی  2

10

1

10
100 10

2

100
100 10

1

1

         2 10
2

10
0 2/ �

1                                              4گزینه‌ی

100
100 10 1 10 10

1

1

     �

418‌

419‌

420‌
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18 ساعت 18 60 1080   دقیقه �	 2

 گنجایش منبع  1080 12 5 13500/ لیتر �

امّا می‌دانیم که هر متر مکعّب، برابر با 1000 لیتر است. پس:

 گنجایش منبع  13500 1000 13 5/ متر مکعّب �

 صفحه‌ی 176  176 2 88 برگ �	 4

0 سانتی‌متر = ضخامت جلدها 2 0 2 10/ /  �میلی‌متر 2 = میلی‌متر

 ضخامت کتاب بدون جلدها ( )11 2 میلی‌متر �

 ضخامت هر برگ  ( )11 2 88 میلی‌متر �

 صفحه 150  150 2 75 برگ �	 1

می‌دانیم هر دسی‌متر، برابر با 10 سانتی‌متر یا 100 میلی‌متر است. پس:

 دسی‌متر 0/07 0 07 100/ 7 میلی‌متر میلی‌متر �

7 0 0 0

6 7 5

0 2 5 0

0 2 2 5

0 0 2 5

7 5

0 0 9 3

/

/

/

/

/

/



�
ضخامت تقریبی هر برگ 0 093/ میلی‌متر �

 ضخامت جلدها  2 1 5 3/ میلی‌متر �	 3

 ضخامت کتاب بدون جلدها  27 3 24 میلی‌متر �

600 صفحه 600 2 300   برگ �

ضخامت هر برگ      24 300 24
1

300

8

100
0 08

8

100

/ میلی‌متر �

 0 08 10/ سانتی‌متر  0 008/ سانتی‌متر �

 20 )یعنی  پایه‌ها  طول  کم‌ترین  اندازه‌ی  به  همگی  باید  	2
سانتی‌متر( شوند. بنابراین:

21 20 1

20 5 20 0 5

22 20 2

1 0 5 2 3 5

 

 

 










   / / // oT¶ÂTºIw �

بنابراین جواب نهایی 35 میلی‌متر می‌شود.

، در هر دور، مسافتی به  توجّه داشته باشید که هر چرخ 	3

اندازه‌ی محیط خود طی می‌کند.

 محیط = 1 دور دور 50 50  محیط �

429‌

430‌

431‌

432‌

433‌

434‌

	3

�2 5 7 2 0

1 4

1 1 7

1 1 2

5

4 2

1 0 0

0 9 8

0 0 2

1 4

1 8 3 7

/

/

/

/

/

/

/

/

/

/







×102 5 7 2

0 0 0 2

1 4

18 37

/

/

/

/

÷10

	4
1

2

5

1

4
1 4 0 25 1 15   / / / �

1 1 5 0 0

7 5

4 0 0

3 7 5

2 5 0

2 2 5

0 2 5

7 5

1 5 3

/

/

/

/

/

/

/

/





×1001 1 5

0 0 0 2 5

0 7 5

1 5 3

/

/

/

/

÷100

�

همان  تقسیم،  یک  حاصل  از  منظور  که  باشید  داشته  توجّه 
خارج‌قسمت آن تقسیم می‌باشد.

	3

2
3

5
0 02

13

5

2

100

13

5

100

2
130

1

50

10

1

     / �

ایجاد  مساوی  قطعات  تعداد  که  باشید  داشته  توجّه  	2
شده، یکی از تعداد برش‌ها بیش‌تر است.

 تعداد قطعات  2 1 3 �

 طول هر قطعه 50 34 3/   5034

100

1

3

1678

100

1678

1

�

 16 78/ متر  �

 تعداد برش = تعداد قسمت‌ها   1 3 1 4 �	 2

طول هر قسمت       1 4 4
14

10

1

4

7

20

35

100
0 35

7

2

/ /

×5

×5

متر �

424‌

425‌

426‌

427‌

428‌
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هوش ششم

در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )1(، شکل رنگی کوچک  	1
بیرونی شبیه به شکل بزرگ‌تر و شکل رنگی کوچک درونی، متفاوت 

با آن‌ها است.

همه‌ی  در  کنید.  توجّه  ث‌ها 
ّ
مثل رنگ‌شده‌ی  قسمت  به  	4

گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )4(، قسمت رنگی، شامل یکی از زاویه‌های 
ث می‌باشد.

ّ
مثل

در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )3(، قسمت‌های رنگی  	3
شکل‌ها، نزدیک )مجاور( هم و قسمت‌های سفید آن‌ها نیز نزدیک 

)مجاور( هم‌اند.

در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )2(، شکل‌های  و   	2
در طرفین قسمت رنگی بزرگ و در مجاورت آن قرار دارند.

قسمت  چهار  از   ،)4( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	4
مساوی، قسمت پایین سمت راست رنگی است.

به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	2
از  یکی  به  پیکان  جهت   ،)2( گزینه‌ی 
سمت‌های شرق متمایل است )شرق 
ت 

ّ
یا شمال‌شرقی یا جنوب‌شرقی(. دق

کنید که در گزینه‌ی )2(، جهت پیکان 
به سمت غرب، متمایل می‌باشد.

در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )2(، یک قسمت رنگی  	2
و دو قسمت سفید، در مرکز شکل به‌هم وصل‌اند.

مثلـــث  دو   ،»1« گزینـــه‌ی  جـــز  بـــه  گزینه‌هـــا  همـــه‌ی  در  	1

مجـــاور رنگـــی هســـتند، ولـــی در گزینـــه‌ی »1« دو قســـمت مقابـــل 

هســـتند.  رنگـــی  به‌هـــم 

862‌13 و

1گزینه‌ی در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )1(، هرکدام از مربّع‌ها 

در یک طرف خط قرار دارند.
هم  از  مربّع‌ها   ،)3( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  3گزینه‌ی 

فاصله دارند.

روی  علامتِ  دو   ،)2( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	2
ث، در خلاف جهت هم هستند.

ّ
مثل

در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )2(، روی یکی از اضلاع  	2

ث و روی 
ّ
ثی قرار ندارد؛ روی دوتا از اضلاع، یک مثل

ّ
مربّع، هیچ مثل

ث قرار دارد.
ّ
ضلع آخر، دوتا مثل

854‌

855‌

856‌

857‌

858‌

859‌

860‌

861‌

863‌

864‌

بررسی گزینه‌ها

2گزینه‌ی  	 1گزینه‌ی 

4گزینه‌ی  	 3گزینه‌ی 

تعداد  اختلاف   ،)4( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	4
خط‌های افقی و تعداد خط‌های عمودی دو واحد است.

در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )2(، تعداد شکل‌های  	2
متفاوت، اعداد طبیعی متوالی را تشکیل می‌دهند.

بررسی گزینه‌ها

1گزینه‌ی  2 3 4 5, , , � 2گزینه‌ی  4 6 7 8, , , 	

3گزینه‌ی  2 3 4 5, , , � 4گزینه‌ی  3 4 5 6, , , 	

تعداد  اختلافِ   ،)2( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	2
پاره‌خط‌های کوتاه و بلند یک واحد است.

)1(، تعداد شکل‌های  به‌جز گزینه‌ی  در همه‌ی گزینه‌ها  	1

درونی برابر با تعداد اضلاع بیرونی است.

پیکانی  سرِ  پنج   ،)4( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	4
)فلش( دیده می‌شود.

تعداد  اختلافِ   ،)3( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	3

اضلاع شکل‌های هر ردیف، یک واحد است.

به جهت هاشورها توجّه کنید. 	4

خط‌های  در   ،)4( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	4
ث بزرگ، پاره‌خطّ بلندتر به ضلع 

ّ
شکسته‌ی رسم‌شده در خارج مثل

ث نزدیک‌تر است.
ّ
مثل

است،  مشابه  به‌صورت  شکل‌ها  تمام  تقسیم‌بندی  	1

پس ناهماهنگی در رنگ‌آمیزی این قسمت‌ها می‌باشد. در همه‌ی 

هم‌چنین  و  سفید  و  قرمز  رنگ‌های  از   ،)1( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها 

،  و  برای رنگ‌آمیزی استفاده شده است.

تند،  زاویه‌ی  دو   ،)2( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	2

علامت‌گذاری شده‌اند. 

844‌

845‌

846‌

847‌

848‌

849‌

850‌

851‌

852‌

853‌
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منطقی بخش چهارم

7« به‌دست می‌آید. 78  / / زنجیره، از تکرار عبارت » 	1

« به‌دست می‌آید. زنجیره، از تکرار عبارت » 	1

« به‌دست می‌آید. زنجیره، از تکرار عبارت » 	1

زنجیره، از تکرار عبارت »ر د م د ذ م م« به‌دست می‌آید. 	1

در زنجیره‌ی داده‌شده، الگوی »الف ن ج ج ب د« تکرار  	2

می‌شود. )از راست به چپ(

	 عبارت »م ح د د ص ر« تکرار می‌شود. 4

 n |  j j b ³ n | j j b ³ n | j j b ³ n | j j  

? ? ? ?

� �� �� � �� �� � �� ��
bb ³

� �� ��
�

	 عبارت »ح ح ج ح خ« تکرار می‌شود. 1

f b Z  b  b f b  Z  b  b f b  Z b  b f b  Z  b

? ? ? ?

� �� �� � �� �� � �� ��
   b

?

� �� ��
�

در  را   D چپ  سمت  در  علامت  چهارمین  است  کافی  	4

زنجیره پیدا کنیم:

D چهارمین علامت سمت چپ �

 علامت‌های زنجیره 29تا است. وقتی علامت‌ها 
ّ
	 تعداد کل 2

را یکی‌درمیان به سمت راست زنجیره انتقال می‌دهیم، 14 علامت 

در سر جایشان باقی می‌ماند که عبارت‌اند از:

 @BT D LSU A JE   �

اگر علامت‌های انتقال‌یافته را بنویسیم، داریم:

 @B #T D LSU A JE M R   

S¶°ø IU S¶°ø IU14 14

� ���� ���� ���… �

تعداد کل علامت‌های زنجیره 27 تا است که عددی فرد  	4

نظر  در  را  فرد  شماره‌ی  با  علامت‌های  چپ،  سمت  از  اگر  است. 

بگیریم، 14 علامت می‌شود که عدد 9 هم جزء‌ آن‌ها است: 

       @ D % H T #� � £ ¥   �○ K �

1984‌

1985‌

1986‌

1987‌

1988‌

1989‌

1990‌

1991‌

1992‌

علامت میانی

1993‌

حالا اگر همه‌ی علامت‌های مشخص شده را برداریم و از چپ به 

بنویسیم،  دنباله  این  چپ  در سمت  معکوس(  ترتیب  )با  راست 

بودند  فرد  که  زیرا 13 علامت  قرار خواهد گرفت؛  9 در وسط  عدد 

که زوج بودند(  آن و 13 علامت دیگر ) از 9( در سمت چپِ  )غیر 

در سمت راست آن قرار خواهند گرفت: 

... ...

.kºHï½k¶AjoÎÁIÀï½I«ÄI]nj¾¨S¶°ø13 .kºHï½j¼MZ»p

� ��� ��� 
ÁÁIÀï½I«ÄI]nj¾¨S¶°ø13

� ��� ��� �

را  مراحل  کل  نیست  لازم  گاهی  سؤالات،  این‌گونه  در  )بنابراین 

تحلیل،  و  تجزیه  کمی  با  بلکه  کنیم؛  پیدا  را  جواب  تا  دهیم  انجام 

ممکن است بتوانیم سریع‌تر به جواب برسیم.(

راست  به سمت  ترتیب  با حفظ  را  اوّل  اگر سه علامت  ؟	

K به بعد( به صورت زیر خواهد شد:  ببریم، آخر زنجیره )از

 K# @  �

به سمت  معکوس،  ترتیب  به  را  بعدی  علامت  پنج  اگر  و سپس 

راست اضافه کنیم، داریم: 

 K H# @ %   �

حالا مشاهده می‌شود که اوّلین و پنجمین علامت از سمت راست 

این  گزینه‌ها  از  کدام  در هیچ  که  « هستند   و   # ترتیب » به   K

جواب را نداریم!

در شکل‌های )الف( و )پ(، چرخ‌های )1( و )2( هم‌جهت  	1

می‌چرخند؛ ولی چون چرخ )2( در شکل )الف( بزرگ‌تر از شکل )پ( 

است، پس کُندتر می‌چرخد. 

	1
چرخ‌های )الف( و )ب( در

خلاف جهت هم می‌چرخند

چرخ‌های )الف( و )1( هم‌جهت می‌چرخند

چرخ‌های )ب( و )1( در خلاف جهت هم می‌چرخند







�
از چرخ )الف( بزرگ‌تر است، پس کندتر  هم‌چنین چون چرخ )ب( 
عقربه‌های  حرکت  جهت  خلاف  در  )ب(  چرخ  بنابراین  می‌چرخد. 

ساعت و کندتر از چرخ )الف( می‌چرخد.

	2

باتوجّه به شکل، چرخ )1( هم‌جهت با چرخ )2( و البتّه کندتر از آن 
می‌چرخد )زیرا بزرگ‌تر است(.

1994‌

1995‌

1996‌

1997‌
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کار این ماشین در کل این است که، اعداد ورودی را از  	4
از  را  عدد  بزرگ‌ترین  مرحله  هر  در  می‌کند.  مرتّب  کوچک  به  بزرگ 
ردیف  در  مناسبش  جای  در  و  می‌کند  پیدا  باقی‌مانده  اعداد  بین 

همان مرحله قرار می‌دهد.

245:ورودی 297 26 48 99 542 378 182       �

542:مرحله‌ی )1( 245 297 26 48 99 378 182       �

542:مرحله‌ی )2( 378 245 297 26 48 99 182       �

542:مرحله‌ی )3( 378 297 245 26 48 99 182       �

542:مرحله‌ی )4( 378 297 245 182 26 48 99       �

542:مرحله‌ی )5( 378 297 245 182 99 26 48       �

542:مرحله‌ی )6( 378 297 245 182 99 48 26      

هفتمین عدد از سمت چپ

�

	1

239:ورودی 123 58 361 495 36 182 37 89        �

495:مرحله‌ی )1( 239 123 58 361 36 182 37 89        �

495:مرحله‌ی )2( 361 239 123 58 36 182 37 89        �

495:مرحله‌ی )3( 361 239 182 123 58 36 37 89        �

495:مرحله‌ی )4( 361 239 182 123 89 58 36 37       � �� ��

سه عدد سمت راست

�

ردیف  چپ  به‌سمت  عدد  بزرگ‌ترین  اوّل،  مرحله‌ی  در  	2
می‌روند.  راست  سمت  به  خانه  یک  اعداد،  باقی  و  شده  منتقل 
در مرحله‌ی بعد، همین اتّفاق برای کوچک‌ترین عدد می‌افتد و به 

همین ترتیب تا الی آخر.

ورودی 3749536158123239

مرحله‌ی )1(3736158123239495

مرحله‌ی )2(3615812323937495

مرحله‌ی )3(5812323936137495

2055‌

2056‌

2057‌

پس از انجام مراحل، مربّع لاتین زیر را خواهیم داشت: 	3

سه حالت مختلف برای جدول رخ می‌دهد: 	4

 1   2   3  

دو حالت مختلف برای جدول رخ می‌دهد: 	4

باتوجّه به اعداد داده‌شده در جدول، می‌توان قسمت‌هایی  	1
از جدول را به‌صورت زیر کامل کرد:

 +  = 5 + 6 = 11 �

ردیف  چپ  سمت  به  عدد  کوچک‌ترین  مرحله  هر  در  	1
منتقل شده و باقی اعداد، با همان ترتیب، یک خانه به سمت راست 
می‌روند. بدین صورت، مرحله‌ی پنجم به‌شکل زیر نمایان می‌شود: 

مرحله‌ی )5(596570475430240189173152

دومین عدد از سمت راست

2050‌

2051‌

2052‌

2053‌

2054‌
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گام چهارم: سه عدد ابتدایی لیست )از چپ( به انتهای لیست می‌روند: 

 225 81 36 100 169 256 324 441, , , , , , , 	

بزرگ مرتب  به  از کوچک  و  به راست  از چپ  کل لیست  گام پنجم: 

می‌شود: 

 36 81 100 169 225 256 324 441, , , , , , , �

حالا به سراغ سؤال 8 می‌رویم. 

به علاوه‌ی یک می‌شوند  می‌دانیم در گام سوم، عددهای ورودی 

و حاصل آن‌ها به توان 2 می‌رسد، پس: 

: ورودی , , , , , , ,9 17 13 11 10 15 14 12 �

: گام سوم , , , , , , ,10 18 14 12 11 16 15 13
2 2 2 2 2 2 2 2 �

  100 324 196 144 121 256 225 169, , , , , , , �

متوجه  شده،  داده  اعداد  و  ورودی‌ها  به  نگاه  یک  با  	1

هستند.  پنجم  یا  چهارم  سوم،  گام  به  مربوط  اعداد،  که  می‌شویم 

مرتب  اعداد،  طرفی  از  هستند(  ورودی‌ها  از  بزرگ‌تر  خیلی  )چون 

باید  بنابراین  شده نیستند؛ پس مربوط به گام پنجم هم نیستند. 

مربوط به گام سوم یا چهارم باشند: 

: ورودی , , , , , , ,16 24 18 30 19 22 23 17 �

: گام سوم , , , , , , ,17 25 19 31 20 23 24 18
2 2 2 2 2 2 2 2 �

 

289 625 361 961 400 529 576 324, , , , , , ,� �� �� � ���� ���� �

: گام چهارم , , , , , , ,961 400 529 576 324 289 625 361

� ���� ���� � �� ��

�

چهارم  گام  به  مربوط  شده،  داده  عددهای  که  می‌شود  مشاهده 

هستند. 

کار ماشین را بررسی می‌کنیم )توجه کنید که فرقی ندارد  	4

که از راست یا از چپ عددها را در نظر بگیریم(

 19 33 46 57 23 18 15, , , , , , ورودی‌ها عبارت‌اند از: �

عوض  هم  با  جایشان  راست(  )از  هفتم  و  اوّل  عددهای  اوّل:  گام 

می‌شود و عدد وسط )یعنی عدد چهارم( هم تغییر می‌کند )حذف 

می‌شود و یک عدد دیگر به جایش می‌آید(: 

 15 33 46 120 23 18 19, , , , , , �

گام دوم: باز هم عدد وسط تغییر می‌کند و عددهای دوم و سوم با هم 

و عددهای پنجم و ششم با هم جایشان عوض می‌شود )ولی عدد اوّل 

 15 46 33 74 18 23 19, , , , , , و هفتم سر جایشان می‌مانند(:�

جایشان  )هفتم(  آخر  و  اوّل  عددهای  اوّل،  گام  مانند  سوم:  گام 

عوض می‌شود و عدد وسط تغییر می‌کند: 

 19 46 33 0 18 23 15, , , , , , �

2062‌

2063‌

باتوجّه به توضیحات سؤال قبل، داریم: 	1

ورودی 

مرحله‌ی )1(

مرحله‌ی )2(3501106554228918342756

مرحله‌ی )3(3501106528918354242756

مرحله‌ی )4(3501102891836554242756

	 کار ماشین را در هر مرحله توضیح می‌دهیم: 4
مرحله‌ی )1(: ورودی تقسیم بر 2 می‌شود.

مرحله‌ی )2(: به اعداد مرحله‌ی )1(، 5 واحد اضافه می‌شود.
مرحله‌ی )3(: سه عدد سمت راست مرحله‌ی )2(، با همان ترتیب 

به سمت چپ منتقل می‌شوند.
مرحله‌ی )4(: سه عدد سمت چپ مرحله‌ی )3(، از بزرگ به کوچک 
)از چپ به راست( و پنج عدد سمت راست مرحله‌ی )3(، از بزرگ 

به کوچک )از چپ به راست( نوشته می‌شوند.
مرحله‌ی )5(: اعداد مرحله‌ی )4( با تقریب کم‌تر از 10 قطع می‌شوند.
ت کنید که اگر از مرحله‌ی )2( بخواهیم به ورودی برسیم، باید 

ّ
دق

عملیات مراحل را برعکس کنیم:

مرحله‌ی )2(20-39-41-75-130-98-241-169

مرحله‌ی )1(15-34-36-70-125-93-236-164

ورودی30-68-72-140-250-186-472-328

ت کنید که اعداد مرحله‌ی )3(، همان اعداد مرحله‌ی 
ّ
	 دق 1

)3( در ماشین صورت سؤال‌ است، پس ورودی نیز، همان ورودی 
ماشین صورت سؤال‌ خواهد بود.

کار ماشین در هر مرحله را بررسی می‌کنیم:  	3

ورودی‌ها به ترتیب از چپ به راست عبارت‌اند از: 

 15 17 20 14 8 5 9 12, , , , , , , �

گام اوّل: به هر کدام، 5 تا اضافه می‌شود:

 20 22 25 19 13 10 14 7, , , , , , , �

گام دوم: به هر کدام از عددهای مرحله‌ی قبل، 8 تا اضافه می‌شود:

 28 30 33 27 21 18 22 25, , , , , , , �

و  می‌شوند  یک  علاوه‌ی  به  ورودی،  اعداد  از  کدام  هر  سوم:  گام 

حاصل به توان دو می‌رسد: 

 ( ) ,( ) , ,( )15 1 17 1 12 1
2 2 2   �

 256 324 441 225 81 36 100 169, , , , , , , �

2058‌

2059‌

×2

-5

2060‌

2061‌
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2گزینه‌ی  236  �

3گزینه‌ی  235   �

4	 حاصل گزینه‌های )1(، )2( و )3( برابر 2 است، درحالی‌که 

حاصل گزینه‌ی )4( برابر 3/5 است.

حاصل گزینه‌های )1(، )2( و )4( برابر 12 است، درحالی‌که  	3

حاصل گزینه‌ی )3( برابر 6 است. 

 	4
17 

ماشین سوم

- 1 ÷ 2
 8 

ماشین دوم

×3
 24 

ماشین اوّل

 − 2
 22 �

 	1
5 

ماشین دوم

×3
 15 

ماشین اوّل

− 2
 13 

ماشین سوم

- 1 ÷ 2
 6 �

	2
11 

برعکس ماشین سوم

 +1 × 2
 5 

برعکس ماشین دوم

 ÷ 3
 15 �

	2	1

	2	2

قیت
ّ
خل بخش هفتم

	1	2

	3	1

	2

3547‌

3548‌

3549‌

3550‌

3551‌

3552‌3553‌

3554‌3555‌

3556‌3557‌

3558‌3559‌

3560‌

حاصل گزینه‌های )1(، )2( و )3( برابر 18 است، درحالی‌که  	4

حاصل گزینه‌ی )4( برابر 72 است.

ماشین اوّل، ورودی را سه‌برابر، سپس حاصل را منهای  	1

2 می‌کند.
 8 

ماشین اوّل

 ×3 − 2
 22 �

ماشین دوم، ورودی را نصف، سپس حاصل را به‌علاوه‌ی  	4

یک می‌کند.
? 

ماشین دوم

 ÷ 2 + 1
 7    12 

برعکس ماشین دوم

 ×2 − 1
 7 �

	2	2

پسر  چپِ  دست  آستینِ  رنگ   ،)2( گزینه‌ی  شکل  در  	2

کوچولو، تغییر کرده است.

	3

ت می‌کنیم که مربّع، لوزی محسوب می‌شود. هم‌چنین 
ّ
دق 	3

مربّع، لوزی و مستطیل، همگی متوازی‌الاضلاع هستند.

	2	3	2	1

	2	1 	4	4

	2	3	2

�	 2

�	 1

�	 3

	4

بررسی سایر گزینه‌ها 

1گزینه‌ی  735  �

3524‌

3525‌

3526‌

3527‌3528‌

3529‌

3530‌

3531‌

3532‌3533‌3534‌3535‌

3536‌3537‌3538‌3539‌

3540‌3541‌3542‌

3543‌

3544‌

3545‌

3546‌
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بهترین مسیر به صورت زیر است:  	2

	1

	1	3

	4q¶o¤ ÂMA ½IÃw

3 7 2 12   مهره �

بدترین  در  کنیم،  خارج  را  جعبه  میوه‌های  از  سه‌تا  اگر  	1

این  در  و  هستند  تعداد(  کم‌ترین  با  )میوه  سیب  سه  هر  حالت، 

حالت، از هر میوه حدّاقل یکی در جعبه وجود دارد.

12 حالت  7 84  12 ماه و 7 روز هفته داریم، بنابراین 	2

د وجود دارد. در بدترین حالت 
ّ
مختلف برای ماه و روز هفته‌ی تول

اگر افراد به‌صورت مساوی در این حالت‌ها تقسیم شوند، داریم:

1 6 9

1 6 8

1

84

2 �

قرار  نفر   2 حالت،   84 این  از  هریک  در  شرایط،  بدترین  در  یعنی 

می‌گیرند و آن یک نفر باقی‌مانده، در هر حالتی جای بگیرد، حدّاقل 

یکی از حالت‌ها وجود دارد که 3 نفر به آن اختصاص پیدا می‌کنند 

د آن‌ها 
ّ
و این یعنی، حدّاقل 3 نفر هستند که ماه و روز هفته‌ی تول

یکسان است.

3622‌

3623‌

3624‌3625‌

3626‌

3627‌

3628‌

4	 مسئله را در دو حالت بررسی می‌کنیم:

�

�
ساعت در  تاکسی  می‌شویم  متوجّه  بالا،  حالت  دو  مقایسه‌ی  با 
5 به منزل مراجعه کرد و چون پرواز انجام شده است، آن‌ها  05: 

) یعنی در ساعت : )6 35 از زمان پرواز حدّاقل یک ساعت زودتر 
به  تأخیر  دقیقه   15 با  نهایت،  در  و  رسیدند  فرودگاه  به   5 35: 

فرودگاه مقصد رسیدند. توجّه کنید که دلیل تأخیر راننده، مشخّص 
نیست و فرض بر این است که آقا و خانم فاضلی طوری برنامه‌ریزی 
 یک ساعت قبل از زمان پرواز در فرودگاه باشند.

ً
کرده‌اند که دقیقا

بهترین مسیر، »ن« است که به صورت زیر است:  	3

اما  دارد،  برابر  طول  مسیر  این  با  نیز  »ف«  مسیر  که  کنید  توجه 

تعداد چرخش‌های آن بیشتر خواهد بود. 

مسیر  از  باید  یک‌بار  حداقل   22 به   16 از  رفتن  برای  	4

چهار   
ً
مجموعا که  برگردیم  آن  به  دوباره  و  شویم  خارج  مستقیم 

چرخش دارد. مثلاً می‌توانیم به صورت زیر حرکت کنیم: 

 4 دارای  هم  باز  که  برویم  هم  آ  یا  ج  مسیر  از  می‌توانیم  همچنین 

چرخش خواهند بود. 

3619‌

3620‌

3621‌
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و سپس از شماره‌ی حرف دوم 2 یا 3 تا کم می‌شود تا به حرف سوم 

برسیم. همچنین اگر به حرف‌های اوّل کلمه‌ها دقت کنید، داریم: 

؟حتآ

1+34+48+513

بنابراین کلمه‌ی بعدی، با حرف شماره‌ی 13 یعنی ز شروع می‌شود؛ 

پس یکی از دو حالت زیر را می‌توانیم برای کلمه‌ی بعدی داشته باشیم.

 زقغ 22 -2  24 +11  13

 زقع 21 -3  24 +11  13

که در گزینه‌ی »2« کلمه‌ی زقع آمده است. 

اگر شماره‌ی حرف‌ها را بنویسیم، داریم: 	1
+2

-2 -2 -2

+2 +2

؟،؟،32،7،30،9،28،11

همان‌طــور کــه مشــاهده می‌کنیــد، عددهــا بــه صــورت یکــی در میــان 

دارای الگو هستند. پس دو علامت سؤال به‌ترتیب دارای شماره‌ی 

26 و 13 هستند که به‌ترتیب معادل حرف‌های »گ« و »ز« هستند.

	4+13 +5+8 +3 +2

؟،9،11،14،19،27،40

عدد  دو  هر  فاصله‌ی  بعد،  به   14 عدد  از  می‌بینید،  که  همان‌طور 

پشت سر هم، برابر است با مجموع دو فاصله‌ی قبلی؛ پس به عدد 

13 اضافه شود تا به عدد بعدی  8 21  40 هم باید به اندازه‌ی

 40 21 61  برسیم که برابر است با: �

	1

می‌دانیم جهت‌های جغرافیایی به 

صورت شکل مقابل هستند: 

�

آن‌ها  جهت  به  توجه  با  را  شهرها  یکی  یکی  مسئله  حل  برای  حالا 

نسبت به شهر قبلی، رسم می‌کنیم:

همان‌طور که در شکل مشاهده می‌شود شهر »ک« در جهت شمال 

غربی شهر »م« قرار دارد. 

3665‌

3666‌

3667‌

کامیون  فضای   1

3
پس است،   12

18

2

3
 که آن‌جایی  از  	1

خالی است. 
1

3
24 8  )تعداد جعبه‌های نوع )2((  پس: �

چون حدّاقل پرتاب‌ها را می‌خواهیم، باید با حدّاکثر امتیاز  	3

790 3 200 1 100 4 20 1 10       ( ) ( ) ( ) ( ) شروع کنیم:�

3 1 4 1 9    پس حدّاقل پرتاب‌ها برابر است با:�

افرادی  تعداد  باید  افراد هستیم،  دنبال حدّاکثر  به  چون  	4
که به هر دو رشته علاقه‌مند هستند، بیش‌ترین تعداد ممکن باشد. 
می‌توان به این صورت درنظر گرفت که هر 14 نفرِ علاقه‌مند به فوتبال 
از 20 نفرِ علاقه‌مند به شنا هستند. یعنی 14 نفر به هر دو رشته، 6 نفر 
فقط به شنا علاقه دارند و 10 نفر به هیچ‌کدام از رشته‌ها علاقه‌ای ندارند.

1402 آزمون تیزهوشان ششم )سمپاد(

در متن داده شده، نیرو به معنای نیروی انسانی به کار  	4

رفته که با معنای قدرت متفاوت است. 

می‌دانیم در این‌گونه سؤالات، باید ابتدا حروف الفبای  	2

فارسی را با شماره‌گذاری، برای خودمان بنویسیم: 

ذ،د،خ،ح،چ،ج،ث،ت،پ،ب،الف

1234567891011

غ،ع،ظ،ط،ض،ص،ش،س،ژ،ز،ر

1213141516171819202122

ی،ه،و،ن،م،ل،گ،ک،ق،ف

23242526272829303132

بررسی  حروفشان  شماره‌های  به  توجه  با  به‌ترتیب  را  کلمه‌ها  حالا 

می‌کنیم:

درآآرد:

1+1112-210

رستتسر:

4+1115-312

شطححطش:

8+1119-316

که  طوری  به  دارد،  حرف  سه  کلمه،  هر  می‌بینید،  که  همان‌طور 

شماره‌ی حرف اوّل آن به اضافه‌ی 11 می‌شود تا به حرف دوم برسیم 

3660‌

3661‌

3662‌

3663‌

3664‌
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به علاوه‌ی یک می‌شوند  می‌دانیم در گام سوم، عددهای ورودی 

و حاصل در خودش ضرب می‌شود، پس: 

: ورودی , , , , , , ,9 17 13 11 10 15 14 12 �

: گام سوم , , ,10 10 18 18 14 14 12 12    �

, , , ,11 11 16 16 15 15 13 13    �

 100 324 196 144 121 256 225 169, , , , , , , �

متوجه  داده‌شده،  اعداد  و  ورودی‌ها  به  نگاه  یک  با  	1

هستند.  پنجم  یا  چهارم  سوم،  گام  به  مربوط  اعداد،  که  می‌شویم 

مرتب  اعداد،  طرفی  از  هستند(  ورودی‌ها  از  بزرگ‌تر  خیلی  )چون 

باید  بنابراین  شده نیستند؛ پس مربوط به گام پنجم هم نیستند. 

مربوط به گام سوم یا چهارم باشند: 

: ورودی , , , , , , ,16 24 18 30 19 22 23 17 �

17 : گام سوم 17 25 25 18 18  , ,..., �

 

 289 625 361 961 400 529 576 324, , , , , , ,� ��� ��� � ����� ����� �

: گام چهارم , , , , , , ,961 400 529 576 324 289 625 361
� ����� ����� � ��� ���

�

مشاهده می‌شود که عددهای داده شده، مربوط به گام چهارم هستند. 

کار ماشین را بررسی می‌کنیم )توجه کنید که فرقی ندارد  	4

که از راست یا از چپ عددها را در نظر بگیریم(.

ورودی‌ها عبارت‌اند از: 

 19 33 46 57 23 18 15, , , , , , �

عوض  هم  با  جایشان  راست(  )از  هفتم  و  اوّل  عددهای  اوّل:  گام 

می‌شود و عدد وسط )یعنی عدد چهارم( هم تغییر می‌کند )حذف 

می‌شود و یک عدد دیگر به جایش می‌آید(: 

 15 33 46 120 23 18 19, , , , , , �

گام دوم: باز هم عدد وسط تغییر می‌کند و عددهای دوم و سوم با 

هم و عددهای پنجم و ششم با هم جایشان عوض می‌شود )ولی 

عدد اوّل و هفتم سر جایشان می‌مانند(:

 15 46 33 74 18 23 19, , , , , , �

جایشان  )هفتم(  آخر  و  اوّل  عددهای  اوّل،  گام  مانند  سوم:  گام 

عوض می‌شود و عدد وسط تغییر می‌کند: 

 19 46 33 0 18 23 15, , , , , , �

گام چهارم: مانند گام دوم است: 

 19 33 46 71 23 18 15, , , , , , �

3671‌

3672‌

به  می‌توانند  افراد  سؤال،  صورت  اطلاعات  به  توجه  با  	3

صورت زیر دور تا دور میز دایره‌ای نشسته باشند: 

دو  در  هاشمی  و  دارابی  که  می‌شود  مشاهده  شکل  به  توجه  با 

سر  دو  در  هم  دیگر  افراد  )البته  نشسته‌اند.  دایره  از  قطر  یک  سر 

فقط  گزینه‌ها،  میان  از  اما  نشسته‌اند،  دایره  از  دیگری  قطرهای 

همین مورد درست است.(

جمالی  و  بابلی  که  می‌شود  مشاهده  شکل،  به  توجه  با  	4

که در دو طرف ابراهیمی نشسته‌اند( کمترین فاصله با ابراهیمی  (

هاشمی  و  دارابی  آن‌ها،  از  بعد  نیامده‌اند.  گزینه‌ها  در  که  دارند  را 

کمترین فاصله با ابراهیمی را دارند که نام هاشمی‌ در گزینه‌ی »4« 

آمده است. 

کار ماشین در هر مرحله را بررسی می‌کنیم:  	3

ورودی‌ها به ترتیب از چپ به راست عبارت‌اند از: 

 15 17 20 14 8 5 9 12, , , , , , , �

گام اوّل: به هر کدام، 5 تا اضافه می‌شود:

 20 22 25 19 13 10 14 7, , , , , , , �

گام دوم: به هر کدام از عددهای مرحله‌ی قبل، 8 تا اضافه می‌شود:

 28 30 33 27 21 18 22 25, , , , , , , �

گام سوم: هر کدام از اعداد مرحله‌ی اوّل، به علاوه‌ی یک می‌شود 

و حاصل در خودش ضرب می‌شود. 

 ( ) ( ),( ) ( ),...( ) ( )15 1 15 1 17 1 17 1 12 1 12 1
16 16 18 18 13 13
         �

 256 324 441 225 81 36 100169, , , , , , , �

لیست  انتهای  به  چپ(  )از  لیست  ابتدایی  عدد  سه  چهارم:  گام 

می‌روند: 

 225 81 36 100 169 256 324 441, , , , , , , �

بزرگ مرتب  به  از کوچک  و  به راست  از چپ  کل لیست  گام پنجم: 

می‌شود: 

 36 81 100 169 225 256 324 441, , , , , , , �

حالا به سراغ سؤال 8 می‌رویم. 

3668‌

3669‌

3670‌
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